



17 °C Humedad 31 %

-3 °C Vientos 4 Km/h

Encuentro Mundial de Danzas: Oruro brilla con tradición

Pág. A4-A5



LA PATRIA

Crisis social en Bolivia afectó operatividad del resonador magnético



Pág. A8



Gobierno analiza "bombardeo de nubes" para combatir sequía e incendios forestales

Pág. A2

UNITEL

Este martes 6 de agosto

LA PATRIA DESDE 1919 Bs. 15.-

Ofrece una Edición Especial con la publicación de dos revistas dedicadas al 199 aniversario de la Independencia de Bolivia y las Empresas y Personas líderes en Bolivia



SUPLEMENTO DEPORTIVO

PARÍS 2024

Novak Djokovic logra su Golden Slam con victoria ante Carlos Alcaraz

SUPLEMENTO POLICIAL

Crímenes sexuales en aumento: Más de 100 casos atendidos este año en Oruro

INRA anuncia avance de 93% de saneamiento de tierras en Bolivia

LA PATRIA

El proceso de saneamiento y titulación de tierras en Bolivia ha alcanzado un avance del 93%, según informó Eulogio Núñez, director del Instituto Nacional de Reforma Agraria (INRA). Esta importante regularización se espera completar para el año 2025, coincidiendo con el Bicentenario del país.

Explicó que durante la gestión del presidente Luis Arce, se ha logrado avanzar significativamente en el saneamiento y titulación de tierras, alcanzando un progreso del 93%. Este avance es crucial debido al considerable retraso que existía en esta tarea. "Nuestro Gobierno ha tomado la decisión de avanzar y queremos llegar al 100% para el Bicentenario", afirmó Núñez.

Alegó que en cada aniversario de los departamentos, se lleva a cabo una entrega masiva de títulos de

tierra, beneficiando a pequeños productores, comunidades y territorios indígenas y hasta la fecha, se han otorgado 207.000 documentos de este tipo. "Hemos beneficiado a 356.000 personas que han recibido sus títulos con seguridad jurídica, lo que representa aproximadamente 7,3 millones de hectáreas regularizadas en los nueve departamentos", destacó Núñez.

Además, se destaca que el 45% de las tierras tituladas en áreas rurales corresponden a mujeres, evidenciando la correcta aplicación de la política de equidad de género en la distribución de tierras.

Núñez explicó que, en un período de 24 años que abarca desde la Reforma Agraria hasta la gestión de Evo Morales, solo se había logrado avanzar un 86% en el saneamiento y titulación de tierras en el territorio nacional, informó a ABI.



En total, se han beneficiado a 356.000 personas
/LA RAZÓN

Gobierno analiza "bombardeo de nubes" para combatir sequía e incendios forestales

LA PATRIA

El ministro de Defensa, Edmundo Novillo, anunció que se está evaluando la posibilidad de provocar lluvias mediante la dispersión de yoduro de plata, es decir un "bombardeo de nubes" desde un avión Hércules en zonas afectadas por incendios forestales y sequía.

La propuesta fue presentada este domingo desde el aeropuerto El Trompillo en Santa Cruz, donde Novillo explicó que se espera autorización para sobrevolar San Matías y evaluar los daños causados por los incendios.

En conferencia de prensa,

Novillo detalló: "Aprovechando las condiciones meteorológicas, se está analizando acudir a lugares con nubosidad mediante un Hércules para provocar lluvias. Esto nos permite tomar como alternativa la provocación de lluvias, se puede disparar yoduro de plata para eso. Esto nos permitirá paliar la sequía y apagar incendios".

Se tenía programado un sobrevuelo por San Matías a las 9:00 del domingo para evaluar los daños ocasionados por los incendios forestales en esa zona, sin embargo, las condiciones climáticas impidieron llevar a cabo esta actividad



Mediante la dispersión de yoduro de plata, el Gobierno pretende combatir los incendios forestales y sequías /ABI

en el horario previsto.

Novillo expresó: "Estamos esperando la autorización de la Dirección General de Aeronáutica Civil. Tenemos previsto llegar hasta la localidad de Candelaria, en el municipio de San Matías". Además,

informó sobre la presencia de incendios en los ocho municipios: Concepción, San Rafael, Roboré, San Matías, San Ignacio de Velasco, San Javier, San Ramón. Indicando que efectivos militares han sido desplazados a esas zonas.

Gobierno de Paraguay confirma control de incendio en zona fronteriza con Bolivia

LA PATRIA/EFE

El ministro de Defensa de Paraguay, Óscar González, aseguró este domingo que uno de los incendios desencadenados los últimos días al norte del departamento Alto Paraguay, fronterizo con Bolivia, en la región occidental del Chaco, por el momento está controlado y no ha llegado a propagarse en el vecino país.

El Comando del Ejército Paraguayo desplegó el viernes una comitiva con cerca de 30 efectivos del Tercer Cuerpo del Ejército y de la Sexta División de Infantería para apoyar con el combate de focos de incendios en la estancia Campo Grande, entre el distrito de Bahía Negra y el cerro Chovoreca, en la zona alta del Chaco, a 30 kilómetros de Bolivia.

"No hubo ese riesgo (de propagación del fuego), porque rápidamente



Un incendio en la estancia Campo Grande, al norte de Alto Paraguay /EFE

eso tuvo la intervención de los bomberos y de las fuerzas militares. El fuego definitivamente no se propagó hacia el lado del Estado Plurinacional de Bolivia", al menos en Campo Grande, confirmó a EFE González, quien añadió que el personal militar colaboró en esa zona el sábado y hoy ya se ha retirado.

Los bomberos "dictaminaron que el fuego estaba controlado" en esa localidad, al menos por el momento, por lo que las tropas militares retornaron a su unidad, refirió el ministro.

Asimismo, mencionó que otro incendio "de considerables dimensiones" se propagó cerca de la localidad de Fuerte Olimpo y Toro Pampa (Alto Paraguay).

"A esta hora yo no tengo un reporte fidedigno de si el fuego en Fuerte Olimpo ya fue controlado o no", advirtió el jefe de Defensa que añadió que su cartera puso a disposición dos helicópteros de la Fuerza Aérea con dispositivos para transportar agua, pero los bomberos indicaron que "podían

con sus propios medios sofocar el incendio".

González lamentó que la "irresponsabilidad de la gente" produzca focos de incendio que en esta ocasión requirieron de la movilización de contingentes de la Secretaría Nacional de Emergencia (SEN), además de los bomberos que continúan atendiendo estos eventos.

Los "productores estiman que unas 200.000 hectáreas ya fueron afectadas por los incendios", según informó la estatal Agencia de Información Paraguaya.

El último informe de monitoreo de incendios forestales del Instituto Forestal Nacional de Paraguay (Infona) publicado el 2 de agosto pasado reportó 59 fuegos activos a nivel nacional y solo en el Alto Paraguay, más de 400 focos de calor agrupados.

El riesgo de incendios forestales es "moderado", según la entidad.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA
 DESDE 1919

QUINCENA	AYER	PLOMO	ZINC	COBRE	ANTIMONIO	WOLFRAM	BISMUTO	ORO	PLATA	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
ESTAÑO	ESTAÑO	L.F. \$us.	L.F. \$us.	L.F. \$us.	T.M.F. \$us.	T.M.F.	L.F. \$us.	O.T. \$us.	O.T. \$us.	VENTA	COMPRA
14,64	13,4422	0,9285	1,1891	4,0814	-	-	-	2434,00	28,88	6.96	6.86

Remozan plazas y parques para recibir el 6 de Agosto en Oruro

LA PATRIA

Con miras a conmemorar los 199 años de la Independencia de Bolivia, se aceleran los trabajos de remozado y revitalización en varios sectores de la ciudad. Además, se ha trabajado en el escudo nacional en el cerro San Pedro.

Entre las labores realizadas, se destaca el pintado, remozado y arreglo de luminarias del lugar donde se emplaza el escudo, como parte de la agenda conmemorativa de Bolivia que se entregará el 6 de agosto.

El director de Salud Ambiental (DSA) de la Municipalidad orureña, Julio Cepeda, informó que, a pesar de los perjuicios ocasionados por los bloqueos, los trabajos pendientes eran mínimos en la revitalización del escudo nacional en el cerro San Pedro.

“A pesar de la escasez de combustible y de solicitar vehículos prestados, aproximadamente dos vehículos, el miércoles nos dirigimos al cerro San Pedro para concluir



Trabajos en la plaza Sebastián Pagador / LA PATRIA

los trabajos. Los bloqueos han perjudicado un poco, pero estaremos informando”, afirmó.

Por otro lado, se destaca el trabajo realizado en la plaza Sebastián Pagador, donde se iniciaron las obras ayer, incluyendo motivos decorativos realizados por la Unidad de Paisajismo y Forestación. También se están llevando a cabo trabajos de revitalización y forestación en varias plazas y parques de la ciudad, los cuales serán exhibidos durante la conmemoración del 6 de agosto, día en el que se celebran los 199 años de independencia.

El personal de la Dirección de Salud Ambiental (DSA) y de la Unidad de Paisajismo y Forestación del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) ha estado trabajando intensamente durante las últimas dos semanas. En muchos casos, los espacios ya han sido concluidos, mientras que en otros se encuentran en la fase final.

En cuanto a la revitalización del escudo nacional en el cerro Pie de Gallo, los trabajos se adelantaron en julio y solo faltaba pintar algunas piedras, lo cual se realizará antes del aniversario patrio.

Cumbres distritales: GAMO presenta planificación de proyectos para el POA 2025

LA PATRIA

Desde el martes, el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) está llevando a cabo las cumbres distritales para la elaboración del Plan Operativo Anual (POA) 2025 con las juntas vecinales de diferentes distritos de la ciudad. Durante estas reuniones se presentarán los proyectos planificados para la próxima gestión.

Las cumbres comenzaron el martes con el Distrito 4 y continuaron el miércoles con el Distrito 5. El jueves 1 de agosto se llevaron a cabo en el Distrito 1, el viernes en el Distrito 2 y finalizarán el sábado con los vecinos del Distrito 3, según lo establecido en el cronograma.

El alcalde Adhemar Wilcarani informó que en la primera cumbre distrital con el Distrito 4 hubo una muy buena participación de los vecinos, a quienes se les expusieron los proyectos importantes que se están ejecutando y aquellos que se están encaminando.

Según el burgo-maestre, ya se envió al Ministerio de Culturas la presentación del proyecto de la Casa de las Memorias, para el cual el GAMO elaboró la carpeta a nivel Estudio de Diseño Técnico de Preinversión (EDTP). En ese sentido, se remitió el proyecto para gestionar un financiamiento de más de 35 millones de bolivianos.

Por otro lado, se abordó la situación de los proyectos de pavimenta-

ción de calles, señalando que los mismos son una prioridad del Ejecutivo Municipal y hasta la fecha se tienen una buena cantidad de proyectos en el Distrito 4.

Con los vecinos del Distrito 5 se llevó a cabo la elaboración del POA 2025, oportunidad que permitió al GAMO escuchar las demandas de las familias en cuanto a proyectos, algunos de los cuales arrastran desde hace algunos años, pese a haber sido inscritos en POA anteriores.

Durante la cumbre, Wilcarani enfatizó la importancia de trabajar en mejorar los ingresos propios del GAMO para ejecutar proyectos dentro del municipio. Por lo tanto, se socializaron los proyectos de ley de adeudos tributarios para el beneficio de los vecinos.

En el desarrollo de la cumbre con el Distrito 1, el alcalde informó que se tienen proyectadas diversas obras, principalmente muros de contención, graderías, desarenadores y zanjas de coronación. Además, resaltó nuevamente la necesidad del GAMO de captar más recursos trabajando en catastro y contar con el derecho propietario de algunas juntas que se encuentran en el distrito.

Después de las cumbres distritales, el GAMO entregará al Concejo Municipal de Oruro (CMO) el POA 2025 aprobado mediante ley municipal para su posterior aprobación y luego será entregado al Ministerio de Economía y Finanzas Públicas.

Comercio en Oruro se “pinta” de rojo, amarillo y verde

LA PATRIA

Los comercios se “pintan” de rojo, amarillo y verde en Oruro, desde el primer día de agosto, pero principalmente el sábado de feria, se vio gran promoción de símbolos patrios, mástiles y otros elementos para los desfiles, embanderamiento de instituciones y hogares.

En varios centros de abasto, se pudo observar movimiento en la compra de productos, se podían encontrar algunos símbolos patrios desde un boliviano, 30 o hasta 50 o más en el caso de mástiles, banderas grandes según el tamaño.

“Hay de todo precio y tamaño, en realidad es por la temporada más que nada que traemos esta mercadería y si no acabamos nos quedaremos con eso... hoy (sábado) recién estamos ven-



Venta de símbolos patrios se imponen en las calles de Oruro / LA PATRIA

diendo porque como se ha suspendido otros desfiles no hubo mucha venta, pero ya para el lunes muchos están comprando nomás”, aseguró una de las vendedoras de símbolos patrios ubicada en la calle Bolívar y Brasil.

Las comerciantes de estos productos asentadas en varios lugares, aseguraron que aún no hubo incremento de varios productos, pero que había símbolos patrios para todos los bolsillos,

siendo el producto más económico las escarapelas para ponerse en el traje.

A pesar de que ayer se vio más movimiento que otros días, las comerciantes aseguraron que la venta era mucho más baja que otros años. Otro de los lugares concurridos durante el sábado, fue los sectores de venta de uniformes y mástiles.

“La venta ya no es como antes, pero esperamos que la gente aprecie el trabajo

artesanal, nosotros hacemos los mástiles, portaestandartes y esas cosas que se necesitan para los desfiles, pero desde la pandemia y luego la situación económica es difícil, además ahora hay mástiles de china pues, eso también perjudica”, manifestó otro de los comerciantes instalado cerca al mercado Campero.

El viernes, autoridades departamentales y en educación, confirmaron que el desfile de las promociones se realizará el 5 de agosto, anuncio que se hizo tras levantarse los puntos de bloqueos en la ciudad.

De acuerdo al programa del acto de homenaje y desfile escolar por el aniversario 199 de la independencia de la Patria, este lunes tendrá lugar a partir de las 08:30 horas en la Avenida Cívica Sanjinés Vincenti.

Encuentro Mundial de Danzas: Oruro brilla con tradición

LA PATRIA

Con un derroche de alegría y emoción, los conjuntos folklóricos que forman parte del Carnaval de Oruro, Obra Maestra del Patrimonio Oral e Intangible de la Humanidad, llevaron en alto la tricolor nacional y demostraron al mundo entero que las danzas de la Obra Maestra son 100 por ciento (%) bolivianas.

Al ritmo de las bandas, los danzarines de los conjun-

tos de diferentes especialidades de danza del Carnaval de Oruro lucieron la belleza de sus trajes y demostraron sus mejores pasos, desplegándose por las calles aledañas a la Plaza Sebastián Pagador, donde tuvo lugar el Encuentro Mundial de Danzas 100% Bolivianas.

De acuerdo con la organización, los conjuntos de la danza de los Caporales realizaron su demostración en la Plaza Sebastián Pagador, los conjuntos de la Diablada hicieron su de-

mostración en la Avenida Barrientos, los conjuntos de la Morenada efectuaron su recorrido en la Avenida Capitán Ustariz.

Asimismo, los conjuntos de los Tinkus realizaron su recorrido en la Avenida Teniente Villa, lado Este; la danza de la Llamera hizo su demostración en la Avenida Busch, los Tobas en la Avenida Gran Chaco y los Sumaj Punchay hicieron su recorrido en la Avenida Teniente Villa, lado Oeste.

La actividad fue encabezada por las instituciones inmersas en la Obra Maestra como el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), la Asociación de Conjuntos del Folklore de Oruro (ACFO) y el Comité Departamental de Etnografía y Folklore Oruro.

El presidente del Comité Departamental de Etnografía y Folklore Oruro, Andrés Rocha, resaltó la importancia del Encuentro Mundial de Danzas 100% Bolivianas para el país y

especialmente para Oruro, que es la Capital del Folklore de Bolivia.

Mediante la demostración de las diferentes especialidades de danza del Carnaval de Oruro, se le gritó al mundo que la Diablada, la Morenada, el Caporal, el Tinku y todas son de Bolivia.

“Les pedimos a quienes estén en todas partes del mundo que nos representen como embajadores de esa verdad, no al plagio de nuestras danzas. Este

registro llegará hasta la Unesco y como orureños debemos sentirnos orgullosos de ser un potencial mundial en folklore”, afirmó el presidente de la ACFO, Ángel Arancibia.

Por su parte, el alcalde Adhemar Wilcarani hizo énfasis en la importancia de defender ante el mundo lo propio, que son las danzas que forman parte del Majestuoso Carnaval de Oruro, mismo que representa la riqueza cultural de Oruro y Bolivia.



La Diablada deslumbró en el Encuentro Mundial de Danzas 100% Bolivianas /LA PATRIA



Danzarines defienden el origen de la Diablada /LA PATRIA



La danza de la Morenada se luce en el Encuentro Mundial /LA PATRIA



Los inigualables osos de la Diablada llevan con orgullo la tricolor boliviana y la rojo carmesí /LA PATRIA



La belleza de la danza del Caporal /LA PATRIA



Con orgullo boliviano, danzarines defienden el Carnaval de Oruro /LA PATRIA



Paso ágil de los Tinkus /LA PATRIA



La danza de los Tobas dijo presente en el Encuentro Mundial de Danzas 100% Bolivianas /LA PATRIA



La danza de la Llamera cautivó a los espectadores /LA PATRIA



Oruro se vistió de fiesta para defender las danzas bolivianas /LA PATRIA

EDITORIAL

¿SE ESTÁ NORMALIZANDO LA DISTRIBUCIÓN DE COMBUSTIBLE?

Salta la pregunta porque después de tantos días de bloqueo y desabastecimiento, las filas que se forman en las estaciones de servicio son realmente largas, muchos conductores inclusive se quedan a dormir para poder cargar los tanques de sus vehículos.

Según los informes de la Agencia Nacional de Hidrocarburos, ANH, sólo en Santa Cruz hubo problemas en la distribución de combustibles por los bloqueos que habían, sin embargo, en Oruro se denunció la escasez de diésel y gasolina, llegándose a constatar por las largas filas formadas en todos los surtidores.

Las autoridades de la ANH hicieron un llamado a la población para que no se compre en demasía y varias veces, también apelaron a la conciencia de la gente para que no comercialicen los combustibles a precios exorbitantes porque constituye un daño a la economía de sus compatriotas.

La especulación también causa desconfianza, y los perjudicados son quienes necesitan los combustibles, por lo que van a las estaciones de servicio, hacen fila y esperan que se les abastezca sin la intención de revenderlo, pero los especuladores hacen fila inclusive en familia para obtener la mayor cantidad de carburantes.

En los otros departamentos no se denunciaron ni observaron irregularidades en la distribución de combustible, pero sí existieron filas, lo que provocó molestias entre los usuarios.

Lo preocupante es que pese a que se internan cisternas desde Perú, Argentina y Paraguay, para que no falten los combustibles, en el puerto de Sica Sica hubo problemas que persisten, por lo que los barcos con los hidrocarburos

rusos no pueden descargarlo hasta después de unos días.

Si bien el Gobierno hace esfuerzos para que los combustibles no falten, las soluciones que han brindado hasta el momento sólo han sido parches, pero los transportistas necesitan soluciones a largo plazo.

Otro problema que persiste es el de la escasez de dólares y el incremento del mismo en el mercado paralelo, que significan una dificultad que debe solucionar el Gobierno porque los chóferes lo solicitaron, o es posible que vuelvan a las protestas, es decir, a los bloqueos que tanto perjudican al resto de la población.

Los transportistas anunciaron un compás de espera hasta que pasen las fiestas patrias, o sea, después del 6 de Agosto, para analizar si el Gobierno respondió a sus demandas o si regresan a los bloqueos.

Lo preocupante en este aspecto es que el Gobierno no tiene prisa en resolver las situaciones que llevaron a ciertos sectores a protestar, mediante marchas y bloqueos, tanto en las ciudades como en las

carreteras, provocando en cierta forma la elevación de precios de los productos de la canasta familiar.

El problema más grande es que los precios están en tendencia al alza y no hay visos de que vayan a disminuir, lo que causa el descontento generalizado, y puede derivar en más conflictos sociales.

La falta de soluciones está provocando el descontento de la gente pero para el Gobierno se trata sólo de intentos de desestabilización y un presunto "golpe de Estado", y no ve que en realidad se trata de la preocupación de los ciudadanos por la situación económica de cada familia.

La falta de soluciones está provocando el descontento de la gente pero para el Gobierno se trata sólo de intentos de desestabilización y un presunto "golpe de Estado", y no ve que en realidad se trata de la preocupación de los ciudadanos por la situación económica de cada familia

PAREMIOLOGOGI@

Venezuela: un fraude cara conocida

POR: ARTURO YAÑEZ CORTES

Pese a la masacre que el sanguinario tirano Maduro y secuaces están perpetrando en Venezuela, la impostura de sus amigotes (lamentablemente entre ellos el gobierno boliviano) y en algunos casos, la de la comunidad internacional; les ha sido imposible ocultar el tremendo fraude perpetrado en las elecciones recientes del domingo anterior.

A la vista de los hechos y sus circunstancias (obtención de actas y su resguardo on line disponible globalmente) liderados por la heroína María Corina Machado, el escandaloso fraude desborda por todos los frentes y, multiplica la ilegitimidad de esa asquerosa dictadura, haciéndola aún más inviable de lo que ya era.

Por estos lares "plurinashonales", la fórmula o modus operandi aplicada nos es muy pero muy conocida: para empezar, la tendencia de las encuestas -aunque las hay de todo tipo según la cara del pecador y el bolsillo- adelantaban ya una importante derrota del tirano (60 a 70 % aprox., en contra) y hasta el sentido común, pues sería una reverenda estupidez que el pueblo venezolano elija a quien les ha terminado de someter a la miseria al mejor estilo cubano; realizadas las elecciones se apagan y dice hackean los sistemas electorales, haciendo inmediatamente aparecer al sátrapa como ganador, se despliega o mejor, continúa la persecución judicial a los contrarios, masacre de por medio por la fuerza bruta policial y castrense y, no podía faltar, se acusa de golpe al soberano que no hace más que defender su voto. ¿Todo bien cara conocida no?

Un completo "dejá vu" del fraude de su socio cocalero del año 2019, con posterior "tocata y fuga" (que es lo que está faltando...). Así el estado de las deposiciones, resulta claro más allá de toda duda razonable que estos regímenes que compraron la franquicia del socialismo del S. XX en aquellos casos en los que producto de la depredación que perpetraron contra sus pobres estados y "su pueblo", el elector por fin sale de su letargo y les propina una paliza en las urnas; esa franquicia alcanza también al fraude para meterle no más teniendo sometidos a unos impresentables "jueces" electorales que prostituyen su escasa dignidad y funciones, en favor de su amo. Luego viene la burda victimización, que el imperio, que la "derecha", etc., e imposible -así viene escrita la receta- la infaltable acusación de golpe de estado, etc.

Como boliviano siento mucha vergüenza de la política -si así puede llamarse- exterior del gobierno que lamentablemente, nos representa. Ha sido si no el primero entre los primeros para reconocer inmediatamente a ese régimen bastardo, quedando en manifiesto off side (sin necesidad de VAR) hasta respecto del resto de sus amigos como el socialista Boric de Chile, hasta el sindicalista ahora Presidente Lula o el inefable Petro. Prueba que además de la ciencia de la diplomacia que por si acaso lo es, es sencillamente pasada por el forro para no escribir otra palabra e incluso, hasta el sentido común, pues un método usado por los verdaderos diplomáticos además del análisis de la realidad -para eso hay un embajador allá- radica en las consultas que a nivel de cancillerías y personal especializado ¿los tenemos? se hacen previamente, antes de emitir posturas en temas tan pero tan delicados. No, para el inepto gobierno tan sólo vale el formar parte de la pandilla de las tiranías, junto con los amigotes de otras como la Cubana, Rusa, China o los orates de los Nicas.

Me encantó y lo puse en mis RRSS un comunicado que algún ciudadano circuló que textualmente señala: Con el escudo boliviano: "Comunicado Oficial. Ante el comunicado del presidente Luis Arce Catacora apoyando a Nicolás Maduro en las elecciones de Venezuela. Los bolivianos rechazamos la victoria de Nicolás Maduro y su fraude electoral. Apoyamos a nuestros hermanos venezolanos que están luchando por la democracia"; reza ese delicioso ejercicio de libertad de pensamiento y opinión de algún ciudadano anónimo que así el estado del arte, nos representa y muucho mejor que el Sr. Presidente que o vive en una burbuja o algo peor.

Otro tirano también sanguinario como Stalin solía decir: "No importa cómo se vota ni quién vota, ni dónde ni a quién. Lo importante es quien cuenta los votos". El tirano caribeño pasó de Maduro a podrido y aunque continué con la masacre, el sujeto y su régimen son completamente inviables día que pasa. Qué vergonzoso que nuestro representante y gobierno le apoye en nuestro nombre. MIREs dice: A diferencias de dictaduras militares del pasado reciente, las autocracias modernas se sirven de las elecciones para asaltar el poder".

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

 Enrique Miralles Bonnecarrere (t)
 Marcelo Miralles Bová (t)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contacto: direccion@lapatria.com.bo

lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8, Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal

de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa

tribunal@anpbolivia.com

Estando vigente la Ley 045 que penaliza a los medios de comunicación, **Editorial LA PATRIA Ltda.** se reserva el derecho de publicación y de rechazar cualquier aviso, información y/o nota de opinión que pueda perjudicarle. **En consecuencia, no se podrá alegar contra el medio, discriminación, parcialización, autocensura o atropello al derecho a la libre expresión.**

Cámara de Transporte del Oriente da plazo hasta el 6 de agosto para normalizar distribución de diésel



El presidente de la Cámara de Transporte del Oriente, Luis Añez /CAPTURA DE PANTALLA

LA PATRIA

El sector transporte está atento al compromiso asumido por el Gobierno para restablecer la distribución y venta de diésel. El presidente de la Cámara de Transporte del Oriente, Luis Añez, mencionó que se ha establecido un plazo hasta el martes 6 de agosto para normalizar el abastecimiento en los surtidores.

Tras un paro de 24 horas llevado a cabo el jueves, seguido de una evaluación en la Asamblea, Añez destacó la contundencia del paro y expresó la disposición del sector a colaborar con el Gobierno para garantizar el suministro de combustible.

A pesar de que la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) informó sobre el despacho de diésel importado desde Chile a varios departamentos y el restablecimiento gradual del servicio, Añez considera que esto no es suficiente para resolver las fallas en el abastecimiento. Por lo tanto, el sector espera

una convocatoria por parte de las autoridades para abordar conjuntamente la situación. "Evaluaremos lunes y martes cómo está el abastecimiento y no se descarta ninguna otra medida que se pueda realizar", manifestó el dirigente en conferencia de prensa. "Estamos esperando que el gobierno nos convoque al sector, a este sector que es importante, que es la Cámara de Transporte del Oriente y todas sus cámaras a nivel nacional", agregó.

Mientras tanto, el transporte pesado también dio un cuarto intermedio a sus movilizaciones para dar paso a las cisternas con combustible, en medio de la declaratoria de emergencia por las fallencias que hay en torno al abastecimiento. "Hemos analizado en vista de que el Gobierno va a introducir diésel al territorio boliviano y si no cumplen con su trabajo nos van a buscar la culpabilidad por los bloqueos, por eso vamos a ingresar un cuarto intermedio", dijo el dirigente Edgar Tola.

AVISO
En nuestro programa RADIAL
Impreso en PERIÓDICO
7888040 - 6541015
5250780 (OR.) - 2233278 (LP.)
Programa de AVISO por 5 días continuos y lleva una publicación y mención de radio GRATIS

GOBIERNO AUTÓNOMO MUNICIPAL DE URURO

RESOLUCIÓN EJECUTIVA Nº 0146/2024

04 de julio de 2024



VISTOS y CONSIDERANDO:

Que, la Constitución Política del Estado (CPE) en su artículo 232 establece que la Administración Pública se rige por los principios de legitimidad, legalidad, imparcialidad, publicidad, compromiso e interés social, ética, transparencia, igualdad, competencia, eficiencia, calidad, calidez, honestidad, responsabilidad y resultados.

Que, el artículo 302 numeral 23 de la Constitución Política del Estado Plurinacional de Bolivia, establece como competencia exclusiva de los Gobiernos Autónomos Municipales el de elaborar, aprobar y ejecutar sus programas de operaciones y su presupuesto.

Que, la Ley No.- 031 (Ley Marco de Autonomías y Descentralización) de fecha 19 de julio de 2010 expresa: en su artículo 9.- EJERCICIO DE LA AUTONOMÍA.- I. "La autonomía se ejerce a través de: 4. La planificación, programación y ejecución de su gestión política, administrativa, técnica, económica, financiera, cultural y social". En el artículo 102.- LINEAMIENTOS GENERALES.- "La administración de los recursos de las entidades territoriales autónomas se ejercerá en sujeción a los siguientes lineamientos: 2.- Autonomía económica financiera, para decidir el uso de sus recursos y ejercer las facultades para generar y ampliar los recursos económicos y financieros, en el ámbito de su jurisdicción y competencias". Y, el Artículo 113.- ADMINISTRACIÓN PÚBLICA.- "I. La administración pública de las entidades territoriales autónomas se regirá por las normas de gestión pública emitidas en el marco de la Constitución Política del Estado y disposiciones legales vigentes". El artículo 102 refiere que "la administración de los recursos de las entidades territoriales autónomas se ejercerá en sujeción a la Autonomía económica financiera, para decidir el uso de sus recursos y ejercer las facultades para generar y ampliar los recursos económicos y financieros, en el ámbito de su jurisdicción y competencias".

Que, el artículo 28 de la Ley No. 1178 de 20 de julio de 1990 (Ley de Administración y Control Gubernamentales) establece que: "Todo servidor público responderá de los resultados emergentes del desempeño de las funciones, deberes y atribuciones asignados a su cargo".

Que, la Ley No. 2341 de Procedimiento Administrativo establece los PRINCIPIOS que rigen a la actividad administrativa, entre los que se encuentran los de VERDAD MATERIAL, EFICACIA, ECONOMÍA, SIMPLICIDAD y CELERIDAD, los cuales deben garantizarse en la tramitación de los procedimientos sancionadores. Asimismo dispone que las autoridades administrativas pueden delegar el ejercicio de sus competencias para conocer determinados asuntos administrativos, por causa justificada mediante resolución expresa, motivada y pública, estableciendo además que dicha delegación debe realizarse únicamente dentro de la Entidad Pública a su cargo. El parágrafo I. del artículo 7 de la Ley No. 2341 de 23 de abril de 2002 (Ley del Procedimiento Administrativo) dispone: "I. Las autoridades administrativas podrán delegar el ejercicio de su competencia para conocer determinados asuntos administrativos, por causa justificada, mediante resolución expresa, motivada y pública. Esta delegación se efectuará únicamente dentro de la entidad pública a su cargo. El parágrafo II del mismo establece que "El delegante y el delegado serán responsables solidarios por el resultado y desempeño de las funciones, deberes y atribuciones emergentes del ejercicio de la delegación, conforme a la Ley No 1178, de Administración y Control Gubernamentales de 20 de Julio de 1990 y disposiciones reglamentarias. Así mismo el parágrafo V. establece que "La delegación es libremente revocable, en cualquier tiempo, por el órgano que la haya conferido sin que ello afecte ni pueda afectar los actos dictados antes de la revocación". También en su parágrafo VI. Se establece "La delegación de competencia y su revocación surtirán efecto a partir de la fecha de su publicación en un órgano de prensa de circulación nacional". Y, que, el artículo 34 de la citada disposición legal establece que: "Los actos administrativos serán objeto de publicación cuando así lo establezcan las normas de cada procedimiento especial o cuando lo aconsejen razones de interés público. La publicación se realizará por una sola vez en un órgano de prensa de amplia circulación nacional o en su defecto cuando corresponda, en un medio de difusión local de la sede del órgano administrativo".

Que, el artículo 46 de la Ley Municipal Nº 211 – Ley Municipal de Ordenamiento Jurídico Administrativo del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro, define que la Resolución Ejecutiva "Es la resolución emanada por la Alcaldesa o el Alcalde Municipal, a efectos de resolver asuntos administrativos que no sea materia de Decreto Municipal y Decreto Edil es de cumplimiento obligatorio, se presume legítima y recurrible, de acuerdo al procedimiento administrativo".

Que, el numeral 4 del artículo 47 de la Ley Municipal Nº 211 – Ley Municipal de Ordenamiento Jurídico Administrativo del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro, dispone que la Alcaldesa o el Alcalde Municipal podrá dictar Resolución Ejecutiva a efectos de: "Otros que correspondan al alcance de la competencia ejecutiva de la Alcaldesa o el Alcalde Municipal".

Que, el artículo 48 de la Ley Municipal Nº 211 – Ley Municipal de Ordenamiento Jurídico Administrativo del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro, dispone que "Las Resoluciones Ejecutivas dictadas por la Alcaldesa o el Alcalde Municipal, y cualquier otra Resolución Administrativa emitida por autoridad facultada para ello en cumplimiento a las competencias y atribuciones dispuestas o delegadas por la Alcaldesa o el Alcalde Municipal o por Ley, se sujetarán al procedimiento específico establecido en las normas vigentes".

Que, el Artículo Primero del Decreto Municipal Nº 323. APRUEBA el "Manual de Procedimiento De Modificaciones Presupuestarias Intra-institucionales en el marco del Decreto Supremo Nº 3607, delegada a la instancia Ejecutiva por el Concejo Municipal Ley Municipal Nº 253 y Ordenanza Municipal Nº 018/2024".

El numeral 4 del Manual de Procedimiento De Modificaciones Presupuestarias Intra-institucionales en el marco del Decreto Supremo Nº 3607, delegada a la instancia Ejecutiva por el Concejo Municipal Ley Municipal Nº 253 y Ordenanza Municipal Nº 018/2024, aprobado mediante Decreto Municipal Nº 323, establece que: "La Máxima Autoridad Ejecutiva - MAE delegará para cada gestión fiscal mediante resolución expresa, la aprobación de las Modificaciones Presupuestarias Intra-institucionales a la Dirección de Planificación Integral (inversión y programas no recurrentes) y Dirección del Tesoro Municipal (funcionamiento y programas recurrentes)".

Que, la delegación establece un vínculo funcional especial y permanente entre delegante y delegatario para el ejercicio de las atribuciones delegadas. Es especial en cuanto surge a partir del acto de delegación, de forma adicional a la relación jerárquica o funcional que exista entre ellos y es permanente en cuanto permanece activo mientras rija el acto de delegación. En virtud de tal vinculación, el delegante conserva y ejerce la facultad para reformar o revocar los actos o resoluciones del delegatario y para revocar el acto de delegación.

POR TANTO:

El Alcalde Municipal del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro, en uso de sus específicas atribuciones que le confiere la Constitución Política del Estado, Ley Marco de Autonomías y Descentralización, Ley 482 de Gobiernos Autónomos Municipales, la Ley No. 2341 Ley de Procedimiento Administrativo y el Decreto Municipal Nº 323 - Manual de Procedimiento De Modificaciones Presupuestarias Intra-institucionales en el marco del Decreto Supremo Nº 3607, delegada a la instancia Ejecutiva por el Concejo Municipal Ley Municipal Nº 253 y Ordenanza Municipal Nº 018/2024.

RESUELVE:

Artículo Primero.- DELEGAR para la gestión 2024, a los Directores de la Dirección de Tesoro Municipal y la Dirección de Planificación Integral del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro **LA APROBACIÓN Y EL REGISTRO DE LAS MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS INTRA-INSTITUCIONALES DENTRO DEL PRESUPUESTO INSTITUCIONAL DEL GOBIERNO AUTÓNOMO MUNICIPAL DE URURO.**

Artículo Segundo.- Procédase a la notificación de los servidores públicos delegados, debiendo la Dirección de Comunicación del G.A.M.O. proceder a la publicación de la presente resolución administrativa en un órgano de prensa de circulación nacional a efectos de dar cumplimiento a lo establecido por el parágrafo VI del artículo 7 de la Ley Nº 2341.

Artículo Tercero.- Los servidores público delegados, deben regir todas sus actuaciones en el marco de lo prescrito en la Constitución Política del Estado y normas legales aplicables al caso particular.

Artículo Cuarto.- Quedan encargados del cumplimiento de la presente Resolución Ejecutiva pública los servidores públicos delegados.

REGÍSTRESE, COMUNÍQUESE, CÚMPLASE Y ARCHÍVESE.

Crisis social en Bolivia afectaron operatividad del resonador magnético

LA PATRIA

Los problemas sociales que aquejan a Bolivia y a Oruro imposibilitaron que el técnico de la empresa Fujifilm instalara el software para reiniciar el funcionamiento respectivo del resonador magnético del Hospital General "San Juan de Dios", informó el director del nosocomio, Israel Ramírez.

Debido al presunto intento de golpe de Estado, los bloqueos en Caracollo y el paro y bloqueo por falta de combustible en Oruro y en todo el país, el técnico de Fujifilm tuvo que abandonar el país por motivos de seguridad.

"La seguridad del extranjero es lo primero. Ya son tres veces que se ha ido postergando,

primero por el golpe, segundo por el conflicto de Caracollo y ahora por el conflicto por el combustible. La seguridad de los extranjeros en este tema es importante y nos imposibilita realizar nuestro trabajo de forma cotidiana", sostuvo.

Según Ramírez, el resonador magnético está en funcionamiento, sin embargo, el software que tiene el equipo lo tiene Fujifilm, por lo que una vez que llegue el técnico, se reiniciarán las actividades.

"Hemos estado realizando la toma de diferentes partes del cuerpo y ahí es donde lamentablemente ha ocurrido esa situación del golpe. En días pasados conversé con la empresa, pero hay normas de

seguridad que tienen las empresas", señaló.

De acuerdo a lo planificado, cuando se reinicie el funcionamiento del resonador, el equipo realizará como máximo entre 15 y 20 tomas al día y no se sobrepasará su uso debido al costo que tiene el equipo, la calidad y las recomendaciones de los técnicos.

RESONADOR

El resonador magnético Fujifilm, que es un equipo de última tecnología con calidad japonesa, fue incorporado al nosocomio de tercer nivel del departamento de Oruro en febrero de este año. Sin embargo, no entró en funcionamiento hasta junio. El resonador tuvo un costo superior a los 19 millones de bolivianos.



Equipo de resonancia magnética realizará hasta 20 tomas diarias /LA PATRIA

Oruro se une contra la violencia sexual este 9 de agosto con una gran caminata

LA PATRIA

Rumbo a conmemorar el "Día Nacional de Solidaridad con las Víctimas de Agresiones Sexuales y en Contra de la Violencia Sexual a Niñas, Niños y Adolescentes", diversas instituciones se unieron y presentaron el cronograma de actividades invitando a participar de la Gran Caminata que se realizará este próximo viernes 9 de agosto.

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro

(GAMO), la Alianza Libres Sin Violencia, la Delegación Defensorial Departamental y el Concejo Municipal de Oruro (CMO) presentaron el cronograma de actividades en conmemoración al 9 de agosto, en el cual defensores de los derechos humanos, organizaciones e instituciones de la sociedad civil, se unen para brindar apoyo a los sobrevivientes y manifestar tolerancia cero ante la agresión sexual.

La concejal Nilda Fernández recordó que agosto

ha sido designado como el mes de solidaridad con las víctimas de violencia sexual hacia niñas, niños y adolescentes en el municipio de Oruro, según lo establecido por la Ley 031.

"En este mes de solidaridad se coordina con las diferentes instituciones. Estamos trabajando en diferentes acciones que irán en beneficio de la unidad de la familia. Durante agosto tenemos diferentes actividades como ferias informativas en unidades educativas y también la co-

locación del listón celeste en las diferentes instituciones y unidades educativas", manifestó.

El director de la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO), Boris Delgado, informó que a la fecha se tienen más de 100 casos atendidos sobre violencia sexual a niños y adolescentes. Más del 80% de los casos son de agresiones sexuales dentro del entorno familiar.

"Recomendamos a la población tener mucho cuidado y hacer las de-



Para este 9 de agosto, convocan a la gran caminata contra la violencia sexual a niños y adolescentes /LA PATRIA

/LA PATRIA

nuncias pertinentes. No necesitamos el nombre del denunciante, eso lo vamos a resguardar, pero nosotros acudiremos al lugar para verificar aquello", refirió.

Según Roger Roque Condori, coordinador de la Red Tú Decides Oruro, la violencia sexual a niños y adolescentes es una problemática muy fuerte porque vulnera los derechos de este sector, por lo que se mostró solidario con aquellos jóvenes adolescentes que hayan sufrido violencia y abuso sexual, llamándolos a poder decir basta y poner un alto a este tipo de violencia.

CAMINATA

María Eugenia Castañares, coordinadora Regional Oruro de la Alianza Libres Sin Violencia, realizó la invitación a la Gran Caminata pacífica mediante la cual se busca sensibilizar a la población y solidarizarse con las víctimas de estos hechos de violencia.

"Basta de deshumanizarnos. Es suficiente naturalizar la violencia como algo muy normal y común. La cinta azul representa solidaridad con las víctimas de agresión y abuso sexual. Es la que nos va a identificar todo ese mes", señaló.

Invitación Religiosa

Amore mio, papito bello, hermanito: "El duelo es honrar, porque es la forma natural en que el amor rinde tributo a lo que extraña. Por eso el duelo nunca termina, porque el amor no termina, así como la huella imborrable que dejaste en nuestros corazones. El duelo es el precio que pagamos por amar, y aunque trae consigo dolor, no lo cambiaríamos por nada, porque la dicha de haberte tenido en nuestras vidas supera cualquier pena".

Lic. JAIME AVILA HERBAS
(Q. D. D. G.)

La familia Avila Antezana, Marina Antezana, esposa; James, Gerson y Josy, hijos; hijos políticos; Nora (+), José, Raúl, Magaly, Ruth, Miriam, hermanos; Gerson, Natalia, Arturo, Marina, Zahir, Anderson, Renata y Carmelo, nietos y demás amada familia, invitan a la misa recordando los nueve días de su sensible fallecimiento, que se llevará a cabo en la Parroquia "Divina Misericordia" (Calle Vicuña Esq. Potosí, zona sur) ciudad de Oruro, el día martes 6 de agosto a Hrs. 10:00 a.m.

La familia doliente agradece su presencia a este acto de piedad cristiana.
El duelo se despide en la puerta del templo.



Crímenes sexuales en aumento: Más de 100 casos atendidos este año en Oruro



REFERENCIAL

Pág. 3

Sujeto que violó a un adolescente en Sabaya es enviado a la cárcel de San Pedro con detención preventiva



EMILIO CASTILLO

Pág. 4

Aprehenden a 3 mujeres con más de 4 kilos de cocaína en la ruta Oruro-Pisiga



FELCN

Pág. 4

Asesinan a un periodista en el violento estado mexicano de Guanajuato



El periodista Alejandro Alfredo Martínez Noguez fue asesinado a balazos este domingo en el municipio de Celaya/EFE LUIS RAMÍREZ

EFE

El periodista Alejandro Alfredo Martínez Noguez fue asesinado a balazos este domingo en el municipio de Celaya, en el estado mexicano de Guanajuato (centro), según informaron las autoridades.

Martínez Noguez, reportero policíaco con más de 30 años de experiencia, contaba con protección de elementos municipales de tránsito y se trasladaba en una patrulla para realizar su labor periodística.

Este domingo, antes de ser atacado, había realizado una transmisión en su página de Facebook sobre una persona atropellada en la carretera Panamericana.

Cuando era trasladado de regreso, la unidad en la que viajaba fue atacada a balazos por personas a bordo de una camioneta blanca.

Una de las balas le dio en la cabeza, por lo que los uniformados lo trasladaron hacia el Hospital General de Celaya, donde momentos después fue confirmada su muerte. Los agentes de tránsito

resultaron ilesos.

Alejandro Alfredo Martínez Noguez era reportero policíaco y tenía más de tres décadas de experiencia como comunicador.

En noviembre de 2022 había sufrido otro intento de asesinato, también en el municipio de Celaya.

Era conocido como "El hijo del llanero solitario", nombre de su página de Facebook, en la cual tenía más de 342.000 seguidores.

Celaya, la tercera ciudad más grande de Guanajuato, es donde este año más policías y agentes de tránsito han sido asesinados en México.

El pasado 23 de julio, el subsecretario federal de Seguridad Pública, Luis Rodríguez Bucio, detalló que de los 40 asesinatos de elementos de seguridad en Guanajuato este año, 18 ocurrieron en Celaya.

En los últimos seis años, en el Gobierno del presidente saliente, Andrés Manuel López Obrador, en México se registraron 46 asesinatos a periodistas y cuatro desapariciones.

Incautan tres vehículos por cargas excesivas de combustible en El Alto

LA PATRIA

Tres vehículos fueron incautados porque cargaban combustible en distintas estaciones de manera repetitiva y excesiva, informó este sábado Germán Jiménez, director de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH).

El funcionario señaló que entre los incautados se encuentran un camión Volvo, un minibús y un tercer automóvil, que cargaban hasta 1.500, 800 y 1.000 litros de combustible, respectivamente.

"Estos tres vehículos han sido detectados en las estaciones de servicio Los Andes, Cristo Redentor y Pérez Rocha", dijo Jiménez en contacto con algunos periodistas en la ciudad de El Alto.

"No puede ser que personas se dediquen a la reventa de carburantes cuando el Estado los está subvencionando y nosotros estamos haciendo todos los esfuerzos para traer combustibles incluso de otros países", agregó.



Tres vehículos han sido decomisados en Bolivia por cargas excesivas de combustible /ANH

Pidió a la población denunciar cualquier hecho irregular que detecte en la comercialización de combustibles y recordó que el desvío de carburantes para la reventa es un delito.

"Cuando una persona se involucra en este tipo de delitos, puede enfrentar una privación de libertad de tres a seis años, así lo establece la normativa sobre el almacenaje,

comercialización o acopio de carburantes", remarcó.

Bolivia, entre sus principales problemas económicos, enfrenta frecuentemente la escasez de algunos combustibles, principalmente diésel, y esta situación, en los últimos días, ha derivado incluso en un masivo bloqueo de carreteras protagonizado por transportistas.

Ecuador: Militares decomisan dos toneladas de droga cerca del archipiélago de Galápagos

EFE

Las Fuerzas Armadas ecuatorianas informaron este domingo de la incautación de unas dos toneladas de droga al interceptar una embarcación cerca del archipiélago de Galápagos, situado a mil kilómetros de las costas continentales del país andino.

En un comunicado, apuntaron que, con unidades navales y aeronavales, interceptaron el sábado aproximadamente a 250 millas náuticas de la isla San Cristóbal y 350 millas náuticas del continente, una embarcación con tres motores fuera de borda y tres tripulantes: dos ecuatorianos y un colombiano.

En la embarcación hallaron "57 bultos de igual tamaño y uno de menor tamaño con presuntas Sustancias Catalogadas Sujetas a Fiscalización (SCSF), con un peso estimado de 2 toneladas".

Esta captura de droga, cuyo tipo no especificaron en el comunicado, representa una afectación a la economía criminal de los grupos de delin-



Miembros de las fuerzas armadas ecuatorianas incautaron cerca de dos toneladas de sustancias controladas /EFE JOSÉ JACOME

cuencia organizada de aproximadamente 60 millones de dólares, en el mercado estadounidense, indicaron.

Rodeado por Colombia y Perú, los dos mayores productores mundiales de cocaína, y con varios puertos en sus costas, como el de Guayaquil, y una economía dolarizada, Ecuador se ha convertido en los últimos años en un paso importante para el tráfico de esa droga

que se dirige mayormente a Europa y Norteamérica.

Ecuador está catalogado como el tercer país en el mundo que más droga decomisa -solo por detrás de Colombia y Estados Unidos- con unas 200 toneladas de estupefacientes incautadas, según registros de los tres últimos años, mientras en el actual acumula 149 toneladas acumuladas sólo en el primer semestre.

Crímenes sexuales en aumento: Más de 100 casos atendidos este año en Oruro

LA PATRIA

En lo que va del año, la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) ha atendido más de cien casos de violencia sexual, muchos de los cuales ya tienen sentencia y algunos están en etapa preparatoria.

El director de la DIO, Boris Delgado, informó que este año ha habido un aumento en los casos de agresiones sexuales. Solo en el municipio de Oruro se han atendido más de un centenar, por lo que es importante tomar medidas contra estos actos que atentan contra la seguridad de niños, adolescentes y mujeres.

En el ámbito judicial, Delgado afirmó que hay una buena coordinación para el manejo de estos casos. Sin embargo, lamentó que en algunos se estén considerando las salidas alternativas.

“Esto nos llama mucho la atención. Seguramente acudiremos a la instancia legal para poder asumir la medida correspondiente, ya que estas personas deben estar en un centro penitenciario, pues repre-



Agresiones sexuales a niños se dan más en el entorno familiar /DIO

sentan un peligro para la sociedad. No pueden estar caminando libremente por las calles como si nada. Deben someterse a la justicia y estar reclusos en un centro penitenciario”, señaló.

Por otro lado, Delgado lamentó que en muchos casos se “compre” la conciencia de los menores que han sido víctimas de estos delitos. Aunque hayan declarado en primera

instancia, no se permite la conciliación en casos de agresión sexual. “Como DIO, siempre solicitamos una investigación clara y oportuna para evitar dañar las declaraciones de los menores de edad. Por eso, cuando se entrevista a un menor, se graba y adjuntamos esa grabación, ya que una vez que se llega a un acuerdo o conciliación, el menor ya no declara eso”, explicó.

Sujeto de 22 años es enviado a prisión por estupro

LA PATRIA

El sujeto de 22 años, imputado por el presunto delito de estupro por mantener una relación sentimental con una adolescente de 14 años, fue enviado al penal de San Pedro de Oruro con detención preventiva por tres meses.

En días pasados, la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) aprehendió a un hombre de 22 años acusado de tener relaciones sexuales con una menor de 14 años. El sujeto es investigado por el delito de estupro.

DENUNCIA

De acuerdo con la denuncia, la madre de la víctima, al enterarse de que la pareja de su hija era una persona mayor



El sujeto de 22 años cumplirá prisión preventiva en el penal de San Pedro /EMILIO CASTILLO

de edad, decidió revisar el celular y ver los mensajes enviados por el acusado a la víctima.

Durante la revisión del celular, la progenitora pudo evidenciar los videos en los cuales se confirmaban las relaciones sexuales que ambos sostenían, por

lo que realizó la denuncia ante el Ministerio Público.

Dentro de este caso, se realizan los análisis médicos para descartar un posible embarazo y la presencia de enfermedades de transmisión sexual (ETS) en la víctima menor de edad, siendo funda-

mentales para verificar su estado de salud.

EVALUACIÓN PSICOLÓGICA

Tras someterse a la entrevista psicológica, se verificó que la menor de edad tiene conflictos dentro del entorno familiar, además de un problema de conducta, ya que realiza la práctica del cutting (automutilación o cortes en la piel), informó el director de la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO), Boris Delgado.

En ese sentido, la Defensoría de la Niñez y Adolescencia está coadyuvando en el caso, realizando la contención psicológica de la menor y un seguimiento exhaustivo por parte del equipo interdisciplinario.

Detienen a mujer de la tercera edad por uso de billetes falsos en la terminal de La Paz



La mujer arrestada en la terminal de La Paz, tenía varios billetes falsos /TERMINAL DE BUSES

LA PATRIA

Una mujer de la tercera edad fue detenida en la terminal de buses de La Paz, tras ser acusada de utilizar billetes falsificados en uno de los comercios del lugar; la detención se produjo después de que un joven de 13 años, que atendía el negocio afectado, denunciara la transacción sospechosa.

El comandante departamental de la Policía, Edgar Cortez, explicó que tanto el personal de Conciliación Ciudadana que se encuentra en la terminal de buses como el Batallón de Seguridad Física Estatal respondieron rápidamente a la denuncia del menor. “Recibimos una denuncia del menor de edad, quien estaba a cargo de una tienda de comestibles. El personal en la terminal activó inmediatamente las acciones policiales”, indicó Cortez.

Las cámaras de seguridad de la terminal ayudaron a identificar a la mujer con base en la descripción proporcionada por el joven y en pocos minutos, los efectivos lograron localizar y detener a la sospechosa, quien, según Cortez, tiene aproximadamente 62 años de edad.

Durante la detención, Cortez explicó que la mujer no cooperó con la policía y, en un intento de evitar el arresto, gritó y pidió ayuda a los transeúntes, alegando posible abuso. No obstante, al solicitarle que mostrara sus pertenencias, los oficiales descubrieron que llevaba más de 1.000 bolivianos en billetes en moneda nacional de circulación legal, indicó.

La investigación preliminar sugiere que la mujer podría haber cometido irregularidades en varios puntos y que podría haber más víctimas.

Sujeto que violó a un adolescente en Sabaya es enviado a la cárcel de San Pedro con detención preventiva

LA PATRIA

En la audiencia de medidas cautelares, se dictó detención preventiva por tres meses en el penal de San Pedro de Oruro a un hombre de 37 años que agredió sexualmente a un adolescente de 17 años en Sabaya.

Días atrás, el sujeto fue aprehendido y compareció ante la Fiscalía Especializada en Delitos Sexuales, que lo imputó por el delito de violación de niño, niña o adolescente.

DENUNCIA

Según la denuncia presentada ante el Ministerio Público, el menor asistió a una fiesta social en compañía de sus compañeros de curso, durante la cual consumieron bebidas alcohólicas. En el lugar, el adolescente conoció a un sujeto de 37 años que se sumó a la celebración, la cual duró varias horas.

Posteriormente, la víctima y sus compañeros abandonaron el lugar y el adolescente fue



El hombre es investigado por agredir sexualmente a un adolescente /EMILIO CASTILLO

acompañado hasta su domicilio por el implicado. No fue hasta la mañana siguiente cuando los progenitores ingresaron a la habitación del menor y lo encontraron junto al sujeto mayor de edad, ambos sin ropa.

Al percatarse de la situación, el sujeto reaccionó y logró escapar, por lo que los progenitores alertaron inmediatamente a los funcionarios policiales del puesto provincial, quienes acudieron de forma inmediata y, tras recibir



El implicado fue enviado al recinto penitenciario de San Pedro con prisión preventiva /LA PATRIA

la denuncia, iniciaron rápidamente las investigaciones.

Después de obtener algunos rasgos y datos del sujeto, este fue capturado pocas horas después y trasladado a las dependencias de la Fuerza Especial de Lucha

Contra la Violencia (Felcv) en la ciudad de Oruro.

Mientras tanto, el menor fue sometido a una evaluación médica forense, la cual confirmó la presencia de lesiones que evidenciaban una agresión sexual.

Aprehenden a 3 mujeres con más de 4 kilos de cocaína en la ruta Oruro-Pisiga

LA PATRIA

En el puesto de peaje Vito Chalacollo, ubicado en la ruta Oruro-Pisiga, los efectivos policiales de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) llevaron a cabo operativos de interdicción al tráfico de sustancias controladas mediante Dispositivos Estacionarios de Control. Durante dichos operativos, se identificó a tres mujeres extranjeras sospechosas que se encontraban en un vehículo de servicio público.

Tras una requisa personal, se descubrió que llevaban adheridos a sus cuerpos escondidos en su ropa interior y en plantillas en sus calzados, cinco envoltorios plásticos cada una que contenían una sustancia blanquecina con características de clorhidrato de cocaína. La prueba de campo realizada arrojó un resultado



Tres mujeres fueron aprehendidas por agentes antinarcóticos /FELCN

positivo para cocaína, lo que llevó al secuestro de las sustancias controladas y a la aprehensión de las tres personas extranjeras.

Agentes antinarcóticos procedieron al secuestro de 15 envoltorios plásticos de diferentes tamaños conteniendo clorhidra-



La prueba de campo dio positivo para clorhidrato de cocaína /FELCN

to de cocaína, con un peso total de 4 kilos con 850 gramos de la sustancia incautada, según informe de la Felcn en su página

oficial de Facebook.

El caso será remitido al Ministerio Público para continuar con las investigaciones.



Djokovic cumplió su sueño de ser medallista olímpico para completar su largo historial de títulos

PARÍS 2024

Novak Djokovic logra su Golden Slam con victoria ante Carlos Alcaraz

TORNEO CLAUSURA

El “tigre” saca las garras con una goleada



BÁSQUETBOL

CAN se corona campeón de la categoría U-25 varones

LA PATRIA

El domingo se vivió una jornada memorable en la categoría U-25 varones del torneo de la Asociación Municipal de Básquetbol Oruro (AMBO), donde los eternos rivales, Club Atlético Nacional (CAN) y Club Atlético Ramallo Lafuente (Carl A-Z), se enfrentaron en el decisivo

tercer partido por el título, encuentro que se jugó en la cancha oficial "Luis Lazzo Quinteros".

En el primer encuentro, CAN mostró su dominio con una victoria de 78-66, controlando el primer, tercer y último cuarto con parciales de 15-16, 14-15 y 19-33, respectivamente. Carl A-Z solo pudo imponerse en el segundo cuarto con un parcial de

18-14. Este resultado dejó claro que la serie sería reñida.

El partido de vuelta fue más cerrado, con Carl A-Z logrando empatar la serie al vencer 51-45. En este encuentro, el cuadro azul y amarillo dominó el segundo y tercer cuarto con parciales de 13-11 y 11-8, mientras que CAN se llevó el primer cuarto con 16-5. El último cuarto terminó empatado 12-12, forzando un tercer y definitivo partido.

El domingo llegó el momento del enfrentamiento final, y las expectativas estaban al máximo entre los aficionados. Sin embargo, el encuentro no fue tan competitivo como se esperaba. Carl A-Z pareció rendirse desde el inicio, mientras que CAN, con su jugador estrella, José Miguel Gil de vuelta en la cancha, jugó con confianza y se impuso con autoridad por 91-48, llevándose el título de la categoría U-25.

Desde el primer cuarto, "los caninos" tomaron una ventaja considerable, cerrando el marcador 31-7. En el segundo cuarto, no bajaron la guardia y ganaron con un parcial de 29-13, dejando el marcador global en 60-20. El tercer cuarto también fue para CAN con un parcial de 16-11, llegando a un global de 76-31. Aunque "los guerreros" se llevaron el último cuarto con un parcial de 17-15,



Jose Gil fue una pieza esencial en la victoria / DANIELA MIRANDA-LA PATRIA

el marcador final fue de 91-48 a favor de CAN, sepultando cualquier esperanza de Carl A-Z.

Los jugadores destacados del encuentro fueron José Gil por CAN y Agustín Heredia por Carl A-Z, quienes demostraron su habilidad y entrega en la cancha.

DESCENSO INDIRECTO

En la misma jornada, se disputó el partido de ida por el descenso y ascenso indirecto rama femenina entre Agronomía y Corque. El cuadro provincial busca defender su puesto en Primera de Honor, mientras que las universitarias aspiran a ascender a esta categoría.

En este primer encuentro, Corque se llevó la victoria con un con-

tundente 52-25. El primer cuarto concluyó 15-5 a favor de Corque, seguido de un segundo cuarto con un parcial de 10-5, dejando el marcador global en 25-10. En el tercer cuarto, Corque mantuvo su dominio con un parcial de 10-4, ampliando la ventaja a 35-14. Aunque Agronomía reaccionó en el último cuarto, no fue suficiente para revertir la situación, y Corque ganó con un parcial de 17-11, cerrando el marcador en 52-25.

Las jugadoras que destacaron fueron Gabriela Mamani de Corque y Roxana Michaga de Agronomía. El partido de vuelta se llevará a cabo el jueves 8 de agosto a partir de las 20:00 horas, donde se definirá el destino de ambos equipos en la categoría.



CAN se llevó el título en U-25 varones / DANIELA MIRANDA-LA PATRIA

Emocionante victoria de CAN en la final del torneo juvenil femenino

LA PATRIA

La mañana del domingo fue testigo de una intensa batalla deportiva en el coliseo "Luis Lazzo Quinteros", en el cierre del torneo 2023 de la Asociación Municipal de Básquetbol Oruro (AMBO). El tercer partido por el título de la categoría juvenil damas entre el Club Atlético Nacional (CAN) y el Club Alemán mantuvo a todos los asistentes al borde de sus asientos, culminando en una vibrante victoria para el equipo "canino" con un marcador final de 46-41.

La serie comenzó con el pie derecho para el Club Alemán, quien se impuso en el primer encuentro con un marcador de 54-45. Los parciales del primer partido reflejaron la intensidad del duelo: 13-15, 9-6, 13-15 y 11-17. Alemán mostró una defensa sólida y un ataque eficiente, lo que les permitió tomar la delantera en la serie.

Sin embargo, CAN no se dejó intimidar y en el segundo encuentro demostró su capacidad de recuperación, venciendo con un contundente 70-61. Los parciales de este segundo enfrentamiento fueron 15-10, 22-

17, 13-23 y 11-20, evidenciando una destacada actuación ofensiva que les permitió igualar la serie 1-1 y forzar un decisivo tercer partido.

El último encuentro, jugado el domingo reciente en horas de la mañana, fue un verdadero espectáculo de básquetbol. Ambos equipos entraron a la cancha con el firme propósito de llevarse el título, ofreciendo un despliegue de talento y determinación. "Las caninas" comenzaron con una ligera ventaja en el primer cuarto, terminando con un parcial de 13-11. El segundo cuarto vio a CAN mantener su ventaja, aumentando la diferencia con un 14-10, para un marcador global de 27-21 al medio tiempo.

El tercer cuarto fue testigo de una leve recuperación por parte del Club Alemán, que ganó el parcial 9-8, pero el marcador global aún favorecía a CAN con 35-30. El cuarto y último período fue un duelo de titanes, con ambos equipos dando todo en la cancha. El parcial terminó empatado 11 a 11, pero el esfuerzo colectivo y la estrategia bien ejecutada permitieron a CAN mantener su ventaja y cerrar el partido con un marcador final de 46-41.

Las jugadoras que destacaron fueron Génesis Daza y Melissa Mar-



Melissa Martinez fue una de las jugadoras destacadas del plantel canino / CLUB CAN

tínez del plantel de CAN. Rosario Ledezma y Zalet Balcazar de Alemán. En conclusión, el triunfo de CAN es un merecido reconocimiento al esfuerzo y la perseverancia de sus jugadoras. La serie contra el Club Alemán fue una muestra de competitividad y espíritu deportivo, y sin duda, estas jóvenes promesas del básquetbol continuarán dando mucho de qué hablar en los próximos torneos, aspirando a convertirse en dignas representantes naciona-

les en el futuro.

En el campeonato 2023 de la AMBO que va llegando a su conclusión, el duelo entre CAN y Alemán fue uno de los más reñidos en diferentes categorías, mostrando que ambos elencos van marcando el camino para ir mejorando el baloncesto orureño, se aguarda que el certamen 2024 pueda comenzar lo más pronto posible para que los deportistas no pierdan el ritmo de juego y se pueda equilibrar el calendario deportivo.



CAN se coronó campeón en juvenil damas / CLUB CAN

Fantasma Morales Moralitos se consolida como favorito en la Liga Nacional de Futsal

LA PATRIA

Fantasma Morales Moralitos sigue imbatible en su participación dentro de la Liga Nacional de Fútbol 2024, buscando revalidar su título y llegar al tricampeonato. La noche del sábado 3 de agosto, derrotó a domicilio al conjunto de Antofagasta por tres goles contra cero.

El equipo "Gasparín" sigue demostrando que es uno de los planteles candidatos para clasificar a la siguiente instancia del campeonato nacional de fútbol en Bolivia y buscar nuevamente la corona máxima para representar al país en una nueva versión de la Conmebol Libertadores de fútbol.

Lo importante es que Fantasma Morales Moralitos va logrando buenos resultados como visitante, lo cual le da cierta ventaja de cara a los encuentros de vuelta en esta primera fase del torneo.

La noche del sábado 3 de agosto, en el coliseo "Jorge Revilla Aldana" de la ciudad de Sucre, el equipo

"Gasparín" se enfrentó al conjunto de Antofagasta, partido jugado ante poca cantidad de aficionados y válido por la tercera fecha del campeonato nacional.

El equipo orureño impuso su ritmo desde los primeros minutos, pero el equipo capitalino supo resistir las arremetidas y tratar de dejar al marcador en blanco al término del primer tiempo. Sin embargo, Fantasma Morales Moralitos pudo llegar al primer gol de la noche a través de Iván Flores.

En la segunda mitad, el equipo "Gasparín" apretó más en ofensiva propiciando errores forzados en la salida del rival, que se vio muy comprometido a la hora de buscar el arco contrario. El segundo gol vino de la mano de Yulian Díaz con un soberbio remate que dejó sin chances al arquero del equipo de Antofagasta.

Los minutos transcurrieron y, con el marcador a su favor, el técnico del equipo orureño, Nelson Pimentel, hizo las rotaciones respectivas para dar refresco a su elenco.



Fantasma Morales Moralitos en busca de un nuevo título / CLUB FANTASMAS M.M.

Sin embargo, la dinámica de juego y el dominio no variaron. En el equipo local, en momentos las imprecisiones se hicieron presentes, dejando cierta molestia en el público.

El tercer gol llegó cerca del final del partido de la mano de Iván Flores, quien marcó su doblete personal luego de una buena jugada de conjunto, dejando el marcador final en tres goles contra cero a favor del equipo "Gasparín".

Fantasma Morales Moralitos suma tres triunfos consecutivos en la primera fase del campeonato, sumando nueve puntos a su favor, lo cual lo coloca como líderes de su grupo.

LIGA FEMENINA DE FÚTBOL

CD Independiente venció a Fatic y se aferra a lucha por la clasificación

LA PATRIA

El Club Deportivo Independiente de Challapata se trasladó a la ciudad de El Alto para enfrentarse al equipo Deportivo Fatic en la novena fecha de la Liga Femenina del Fútbol Boliviano. El equipo orureño logró una ajustada victoria por dos goles contra uno, lo que les da pocas posibilidades de clasificar a la próxima fase.

El partido, correspondiente al grupo "A" de la competencia, se llevó a cabo el pasado sábado 3 de agosto

por la tarde en el estadio "Cosmos 79" de la ciudad alteña. A pesar de contar con poca asistencia de aficionados, el torneo está llegando a su fin en la primera fase, donde Always Ready ya está clasificado para la siguiente etapa y la lucha por el segundo cupo está entre The Strongest, Bolívar e Independiente.

Con esta victoria, el equipo de Challapata recupera terreno y alcanza las diez unidades, a la espera de algunos resultados favorables en la última fecha, teniendo en cuenta que el CD Independiente tiene un

partido pendiente para cerrar su participación en la primera etapa.

En El Alto, el equipo orureño tuvo dificultades para vencer a un rival que buscaba quedarse con la victoria. Sin embargo, las jugadoras de Challapata supieron manejar bien los contragolpes y lograron el primer gol a los 36 minutos gracias a Carmen Tola.

En la segunda mitad, el partido se complicó para el equipo "rojo", ya que Fatic despertó y atacó en busca del empate. Esta iniciativa tuvo su recompensa a los 52 minutos cuando Daniela Silva venció a la portera Tania Chiri.

El Club Deportivo Independiente tuvo que arriesgarse y utilizar todas sus armas en busca del gol de la victoria, aunque dejando algunos espacios en su defensa que no fueron aprovechados por el equipo alteño.

Finalmente, a los 63 minutos llegó el tan ansiado gol para el equipo orureño, obra de María Flores, quien venció en el mano a mano a Jeancarla Quispe, arquera de Fatic. Con la ventaja a su favor, el CD Independiente tuvo que replegar sus líneas para defender el resultado, ya que las jugadoras de El Alto buscaron el empate hasta los últimos minutos.



Independiente logró un buen resultado en El Alto / CD INDEPENDIENTE

The Strongest logra un triunfo vital en Oruro

LA PATRIA

El plantel de The Strongest logró una victoria vital sobre GV San José por cinco goles a cero, triunfo que le permite acercarse al objetivo de llegar a la próxima instancia de la Liga Femenina de Fútbol. El encuentro se llevó a cabo el domingo 4 de agosto en el complejo "Húngaros del 55" por la novena fecha del campeonato nacional.

En definitiva, GV San José se despidió del torneo nacional sin la posibilidad de sumar unidades. Por el contrario, se muestra como uno de los equipos con más goles en contra de esta primera fase. Si bien las jugadoras son jóvenes y van adquiriendo experiencia para el futuro, en general el rendimiento no fue el mejor y el equipo orureño se queda sumido en el fondo de la tabla del grupo "A".

El encuentro jugado ayer desde las 11:00 horas mostró a un equipo "atigrado" con la urgencia de sumar puntos en Oruro para mantenerse vigente en el segundo puesto de la tabla y así estar más cerca de la clasificación. A esto se suma la presión ejercida por Bolívar, que logró sumar un punto al empatar (0-0) ante el imbatible

Always Ready, ya clasificado a la siguiente etapa.

GV San José se mantuvo firme en su zona defensiva hasta los 30 minutos. Luego, el ímpetu de las "tigresas" fue doblegando al equipo orureño. Las pacañas llegaron al primer gol sobre los 38 minutos mediante Jhylian Mamani. Con la mínima diferencia a favor de la visita, terminó el primer tiempo.

En la segunda mitad llegaron los demás goles a favor del conjunto atigrado. A los 54 minutos, Rosana Quiñones aprovechó un pase en profundidad para dejar sin oportunidad a la portera Ruth Choquecallata, quien, además de los goles, tuvo una buena actuación y evitó jugadas claras que hubieran incrementado el marcador.

El problema en GV San José fue que las delanteras de The Strongest encontraron espacios por detrás de las defensoras, situación que no se pudo solucionar. Nicol Zamara aumentó la cuenta a los 63 minutos, luego fue el turno nuevamente de Rosana Quiñones a los 63, y sobre los 75 minutos la árbitra principal del encuentro marcó penal a favor de las "tigresas" en una mano en el área bastante dudosa. Noelia Huanca fue la encargada de colocar el definitivo 5-0.



The Strongest sigue en franca pelea por la clasificación / LA PATRIA

PRIMERA "A"

CDT Real Oruro **sigue** imparable en el torneo local

LA PATRIA

El Club Deportivo Totorá Real Oruro continúa su imparable paso en el campeonato local de fútbol orureño, donde es más líder que nunca después de la victoria obtenida sobre el equipo de Deportivo Rosario por el marcador de once goles a cero. Esto ocurrió en la octava fecha del torneo de la Primera "A".

Sur-Car y Deportivo Shalon siguen de cerca como escoltas.

En el estadio Camacho, el actual líder del torneo, CDT Real Oruro, se enfrentó a Deportivo Rosario, un equipo que, a pesar de tener una plantilla corta y sin nombres destacados, ha tenido una campaña regular hasta ahora en la temporada, siendo su primer año en la división Primera "A".



Alexis Bravo se encuentra como goleador del torneo local / LA PATRIA



Oruro Royal y Deportivo Shalon cumplieron un buen cotejo / CLUB ORURO ROYAL

Pero los "rosarinos" se encuentran con la realidad al enfrentarse a un equipo de CDT Real Oruro que está aprovechando estos partidos para ensamblar de la mejor manera a su equipo y prepararse para la segunda fase de la Copa "Simón Bolívar", donde tendrá como rivales a Destroyers de Santa Cruz, Río San Juan Humi de Villazón y al club Oruro Royal de la capital del Pagador.

CDT Real Oruro no tuvo piedad de su rival y sin mucho esfuerzo terminó goleándolo por once goles a cero. Los goles fueron marcados por Alexis Bravo y Rodrigo Vargas Touchard en tres ocasiones, Pedro Moreira, William Velasco, Álvaro Ayala, Ulises Lazzo y Yhonjairo Villegas completaron la cuenta.

En el mismo escenario, como partido de fondo, se enfrentaron Oruro Royal y Deportivo Shalon. Los "fronterizos" fueron un duro rival para el decano, que está tratando de ajustar sus líneas para ser parte de la segunda fase de la "Simón Bolívar". En el encuentro de ayer, el empate estuvo presente con un resultado de dos a dos.

Yulian Tenorio fue el encargado de marcar a favor de Deportivo Shalon, mientras que Fabricio Vásquez

y Ulises Navarro lograron igualar el marcador. El resultado beneficia más a Shalon, que se queda como escolta de CDT Real Oruro. Oruro Royal se mantiene en zona de clasificación al torneo nacional, pero un poco más atrás.

Sur-Car sufrió mucho para derrotar al equipo de Sportivo Euqueño, que a pesar de mejorar en su juego no pudo volver a saborear la victoria. El resultado final de este enfrentamiento fue de uno a cero a favor de la "máquina alverde". El único gol fue anotado por Cristian Valeriano en el minuto 92, lo que deja a Sur-Car en el segundo puesto de la tabla.

Deportivo Escara sorprendió a Ingenieros y ganó por uno a cero, en un partido donde el juego brusco y las tarjetas amarillas fueron constantes durante los 90 minutos. Los "chivatos" terminaron con dos hombres menos debido a

las expulsiones de Irineo Coca y Adhemar Contacayo. El único gol fue marcado por Harol Calle a los 33 minutos a favor de los "azules del occidente".

En el primer partido jugado en este estadio, Rosario Central volvió al camino de la victoria a costa de Aurora, que se encuentra en zona de descenso. El resultado fue de dos a uno. Daniel Alegre anotó los dos goles a favor de los "rosarinos", mientras que Alexander Laime descontó para Aurora, que tuvo dos expulsados, Jonier Penagos y Lucas Diana.

En el estadio Fabril, el equipo de Corque FC logró sacar adelante un complicado encuentro al ganarle a AFIZ por cuatro goles a tres. Dorian Fajardo anotó en dos ocasiones, Alejandro Fajardo en una y John Flores a favor de Corque. Esthepan Louga fue el autor de los tres goles para los estudiantiles.

Interesantes resultados en el campeonato de la Primera "B"

LA PATRIA

La tercera fecha del campeonato de la división Primera "B" del torneo oficial 2024 regentado por la Asociación de Fútbol Oruro (AFO), tuvo interesantes resultados donde Empresa Minera Huanuni volvió a mostrar su hegemonía ganando por goleada, en esta fecha también venció VHSR y se registraron dos empates.

Los encuentros se disputaron en la cancha de césped sintético del complejo Fabril durante la jornada del domingo 4 de agosto, fueron cua-

tro encuentros programados para la fecha, teniendo la novedad de que el club San José no iba a ser partícipe de esta fecha por tener jornada de descanso.

En el primer encuentro de la jornada, el cuadro de VHSR se alzó con un buen triunfo, el segundo dentro de esta campaña, logrando doblegar al conjunto de Universidad, el resultado final fue de 3 goles contra 1, un cotejo que tuvo a momentos juego bastante rápido.

En el segundo encuentro de la fecha, los planteles de La Cantera FC

y Atlético La Joya jugaron un cotejo equilibrado donde el resultado final fue de 2 por 2, marcador que no beneficia a ambos conjuntos.

Algo similar se vivió en el tercer partido de la fecha donde JCDT frenó el ímpetu del cuadro de Húngaros y el partido quedó emparejado a 3 goles por bando, resultado positivo para el cuadro de JCDT que comienza a sumar unidades en el campeonato.

En el encuentro de fondo, el plantel de Empresa Minera Huanuni demostró que esta con todas las ansias de volver a la división Primera "A" y para ello tratará de vencer todo lo que tenga al frente, así fue el caso de Deportivo Pomata que a pesar de tener un buen primer tiempo no pudo con el cuadro minero, al final el resultado fue de 7 goles contra 1 en favor del elenco de EM Huanuni.

DESFILE

Este lunes 5 de agosto, en la realización del desfile de Teas en conmemoración al aniversario patrio, la Asociación de Fútbol Oruro hará presencia en este acto magno junto a los dirigentes y delegados de las diferentes divisiones y categorías que se tiene en el ente rector del fútbol orureño.



El cuadro realista alista su elenco para la "Simón Bolívar" / LA PATRIA



Pasaje del encuentro entre VHSR y Universidad / LA PATRIA

LA TABLA DE POSICIONES TORNEO DE LA PRIMERA "A"

EQUIPO	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1.- CDT Real Oruro	8	8	0	0	48	5	+43	24
2.- Sur-Car	8	6	1	1	22	10	+12	19
3.- Dep. Shalon	8	5	2	1	23	10	+13	17
4.- Oruro Royal	8	4	2	2	16	14	+2	14
5.- Dep. Escara	8	3	3	2	12	13	-1	12
6.- Rosario Central	8	4	0	4	12	23	-11	12
7.- Corque FC	8	3	2	3	23	27	-4	11
8.- Ingenieros	8	2	1	5	8	13	-5	7
9.- Dep. Rosario	8	2	1	5	9	27	-18	7
10.- Sportivo Euqueño	8	1	3	4	11	14	-3	6
11.- C Aurora	8	1	1	6	9	27	-18	4
12.- AFIZ	8	1	0	7	8	18	-10	3

TORNEO CLAUSURA

El "tigre" **saca** las garras con una goleada

LA PAZ, ago 04 (APG)

Con una delantera afilada, The Strongest se impuso sin dificultad a Independiente por 5-0, una goleada que le permitió acercarse a la cima en la noche de este sábado

en el estadio "Hernando Siles", recuperando el norte futbolístico después de dos frustraciones recientes. The Strongest fue una aplanadora frente a "inde", sacando su mejor repertorio para resolver este encuentro, con el aporte del refuerzo

panameño Abdiel Ayarza, autor del gol que abrió la cuenta en el partido de la novena fecha del torneo Clausura. Antes del 1-0, Ayarza tuvo una oportunidad con el balón estrellándose en el poste. En el minuto 25 convirtió el primer tanto, tras bajar la pelota con el pecho y esquivar al arquero Elder Arauz para definir con el arco desprotegido. Este fue el primer gol del jugador centroamericano.

El "tigre" fue letal ante el cuadro capitano / APG



FICHA TÉCNICA DEL PARTIDO

THE STRONGEST	INDEPENDIENTE
5	0
CIUDAD: La Paz	PÚBLICO: 8 mil personas aproximadamente
ESTADIO: Hernando Siles	ÁRBITRO VAR: Carlos Arteaga (Santa Cruz)
ÁRBITRO: Carlos García (Cochabamba)	ASISTENTE VAR: Gaad Flores
ASISTENTES: Julio Vargas y Henry Torrico	THE STRONGEST (5): 13) Guillermo Viscarra, 31) Ronald Bustos, 4) Marc Enoumba, 5) Adrián Jusino, 16) Víctor Cuellar, 28) Abdiel Ayarza, 30) Jaime Arrascaíta, 7) Joel Amoroso, 10) Michael Ortega, 23) Jeyson Chura, 22) Bruno Miranda.
DT: Ismael Rescalvo	DT: Marcelo Robledo
CAMBIOS: 11) Enrique Triverio por Miranda, 14) Diego Wayar por Cuellar, 8) Luciano Ursino por Ayarza, 26) Gabriel Sotomayor por Arrascaíta, 27) Dilan Saavedra por Bustos,	CAMBIOS: 27) Diego Navarro por Soletto, 25) Daniel Castellón por Quiroga, 21) Noel Arteaga por Santos, 72) Asaf Patzi por López, 30) Alejandro Bejarano por Cristaldo
TARJETAS ROJAS: No hubo	TARJETAS ROJAS: No hubo
GOLES: Abdiel Ayarza, a los 25', Bruno Miranda, a los 45' (penal), Jeyson Chura, a los 59', Enrique Triverio, a los 82', Gabriel Sotomayor, a los 88'	GOLES: No hubo

Camino al descanso, Cristian López cometió una infracción sobre Ayarza; el castigo del árbitro Carlos García (Cochabamba) fue un penal que Bruno Miranda cambió por el

2-0, a los 45 minutos, con un derechazo hacia su izquierda. En la segunda parte del compromiso se consumó la goleada. Jeyson Chura anotó con un zurdazo desde



The Strongest se coloca a dos puntos del líder / APG

30 metros, a los 59 minutos, que no pudo ser contenido por Arauz, quien pasó una mala noche, viendo cómo la pelota cruzaba la línea de gol.

El desgaste físico terminó de golpear a Independiente, que recibió los dos últimos goles en la recta final. Enrique Triverio anotó el 4-0, a los 82 minutos, con una definición abajo ante Arauz, después de una habilitación al vacío.

La quinta conquista llegó a los 88 minutos con una definición de Gabriel Sotomayor en el segundo palo, empujando un centro de Joel Amoroso. Con este gol se cerró la goleada con la cual el "tigre" envió un mensaje a Bolívar, rival al que enfrentará dentro de dos semanas.

Los gualdineños están segundos con 18 puntos, dos por debajo de Bolívar, que es el actual líder, en lo que parece otro episodio de esta tradicional confrontación.

Wilstermann **salta** a la cuarta casilla tras victoria a Real Tomayapo

COCHABAMBA, ago 04 (APG)

Wilstermann despegó con una victoria sobre Real Tomayapo por 2-1, colocándose en la cuarta posición del torneo Clausura después de su actuación en la novena fecha en el estadio "Félix Capriles". Abrieron el marcador a solo un minuto del inicio gracias a Carlitos Rodríguez.

Con este resultado, los "aviadores" ascendieron de la octava a la cuarta posición, una evolución considerable en la tabla con 14 puntos. Aunque todavía están lejos del líder, Bolívar (20), esta victoria les ayudó a mantener el ánimo alto de cara a los siguientes encuentros, en los cuales deberán mejorar en defensa y definición para seguir cerca de

los primeros lugares. La diferencia se marcó desde el principio, a un minuto del comienzo, con la apertura del marcador por parte de Rodríguez, quien definió con un remate de derecha en el primer palo, conectando un centro que llegó desde el costado opuesto gracias a Hugo Bobadilla, el refuerzo paraguayo de 23 años.



Rodríguez abrió la senda del triunfo para el "aviador" / APG

Los "rojos" agitaron la defensa de Real Tomayapo con desbordes por los costados, un arma letal y determinante para conseguir los tres puntos. Por esta misma vía fue posible ampliar el marcador a los 25 minutos con el primer gol de Bobadilla con la divisa "aviadora", empujando en el segundo palo un centro

libre de marcateje en medio de los defensores, de los cuales Santiago Echeverría descuidó su trabajo, a los 35 minutos. Sin embargo, Wilstermann mostró vulnerabilidad en la cobertura ante los centros cuando Juan Orellana conectó de cabeza un centro

El equipo del valle pudo evitar contratiempos en el segundo tiempo con las ocasiones que generó. Bobadilla quedó cara a cara con Pedro Galindo, pero el arquero pudo desviar su remate. Rodrigo Amaral también probó con un disparo que el guardameta desvió con una mano.

Real Tomayapo (11 puntos) poco pudo hacer para empatar el encuentro, ya que terminó con diez hombres por la expulsión del defensor Leandro Corulo a los 71 minutos. A pesar de esto, la tensión siguió en el terreno de juego con el conjunto chapaco buscando el descuento, pero sin lograr su propósito y quedando en deuda con sus fanáticos.



Wilstermann escala importantes peldaños en el certamen / APG

FICHA TÉCNICA DEL PARTIDO

WILSTERMANN	REAL TOMAYAPO
2	1
CIUDAD: Cochabamba	PÚBLICO: 12 mil personas aproximadamente
ESTADIO: Félix Capriles	ÁRBITRO VAR: Bruno Vera (Cochabamba)
ÁRBITRO: Miguel Balboa (La Paz)	ASISTENTE VAR: Ariel Guizada
ASISTENTES: Rubén Flores y Miguel Villanueva	REAL TOMAYAPO (1): 23) Pedro Galindo, 38) Jhonny Cuiza, 5) Leandro Corulo, 2) Juan Pablo Rijoja, 15) Juan Orellana, 6) Sergio Villamil, 7) Mijail Avilés, 24) Samuel Sandoval, 29) Agustín Graneros, 21) Matías Noble, 9) Óscar Becerra.
DT: Eduardo Villegas	DT: Pablo Rubinić
CAMBIOS: 9) Jefferson Tavares por Bobadilla, 71) Leonel López por Amaral.	CAMBIOS: 12) Mirko Tomianovic por Villamil, 19) Denis Pinto por Becerra, 3) José Carrasco por Orellana, 31) Mario Barbero por Avilés.
TARJETAS ROJAS: No hubo	TARJETAS ROJAS: Leandro Corulo, a los 71'
GOLES: Carlitos Rodríguez, al 1', Héctor Bobadilla, a los 25'	GOLES: Oscar Becerra, a los 35'

Guabirá remonta con triplete de Vásquez y "chilena" de Cabral

MONTERO, ago 04 (APG)

Guabirá remontó el marcador ante FC Universitario de Vinto con un triunfo por 4-2, guardando los mejores goles para el segundo tiempo. Ronaldo Vásquez firmó su primer triplete en el fútbol boliviano y Pedro Cabral fascinó a los especta-

dores en el estadio "Gilberto Parada" con una definición de "chilena".

El debut de Gualberto Mojica como entrenador oficial de Guabirá tuvo todo lo que un director técnico podría soñar, incluida la adversidad de estar abajo en el marcador. Con este triunfo, los "rojos"

de Montero se alejan de los últimos puestos en la tabla del Clausura y en la acumulativa.

La voz de mando en la "caldera del diablo" era de la "U", con el doblete anotado por Tommy Tobar a los siete minutos y a los 26 minutos, sorprendiendo a los locales con la anticipación a la defensa en el primer gol y con el disparo de derecha entre los centrales.

El descuento de Guabirá llegó a los 39 minutos con el gol de Vásquez, quien remató de derecha al ras. El futbolista dominicano empató el partido a los 76 minutos con otro disparo abajo, tras centro de Gustavo Peredo.

La "magia" de los "azucareros" fue propiciada por Cabral, quien anotó un gol de "chilena" dentro del área grande a los 85 minutos. Con este gol, Guabirá pasó adelante en el marcador y comenzó a ganar la moral a los rivales. En el cierre del juego (93 minutos), Vásquez colocó el 4-2 definiendo un centro de Erick Paniagua con el arco a disposición.

La "U" quedó con 14 puntos, todavía con expectativa de incomodar a los demás equipos en la pelea por alcanzar al líder, Bolívar. Sin embargo, la preocupación quedó marcada por la labor defensiva.



El cuadro "azucarero" logra salir de las últimas colocaciones / APG

FICHA TÉCNICA DEL PARTIDO

GUABIRÁ
4

FC UNIVERSITARIO
2

CIUDAD: Montero Medina
ESTADIO: Gilberto Parada
ÁRBITRO: Mijail López (Pando)
ASISTENTES: Edward Saavedra y William

GUABIRÁ (4): 12) Manuel Ferrel, 3) Fran Supayabe, 6) Leandro Zazpe, 21) Milciades Portillo, 19) Jhon Velasco, 8) Alejandro Meleán, 23) Jorge Lovera, 7) Gustavo Peredo, 14) Julio Herrera, 30) Ronaldo Vásquez, 27) Alejandro Quintana.
DT: Gualberto Mojica
CAMBIOS: 9) Erick Paniagua por Portillo, 16) Ronny Montero por Herrera, 99) Pedro Cabral por Quintana, 15) Rodrigo Morales por Meleán, 11) Sebastián Melgar por Peredo.
TARJETAS ROJAS: No hubo
GOLES: Ronaldo Vásquez, a los 39', a los 76' y a los 93', Pedro Cabral, a los 85'

FC UNIVERSITARIO (2): 1) Gustavo Almada, 47) Esdras Mendoza, 2) Julio Vila, 26) Joaquín Lencinas, 6) Diago Giménez, 14) Juan Mercado, 8) Daniel Camacho, 22) Joel Calicho, 17) Raúl Rocabado, 24) Andrés Llano, 9) Tommy Tobar.
DT: Pablo Godoy
CAMBIOS: 10) Raúl Castro por Camacho, 30) Pablo Laredo por Calicho, 27) Juan Cuellar por Rocabado, 7) Maximiliano Núñez por Llano, 38) Juan Magallanes por Mendoza.
TARJETAS ROJAS: No hubo
GOLES: Tommy Tobar, a los 7' y a los 26'

Doble jornada en el "tahuichi" da continuidad a la novena fecha

SANTA CRUZ, ago 04 (APG)-

La novena fecha del torneo Clausura continuará este lunes con dos partidos, a jugarse en el estadio "Ramón Aguilera Costas", donde Real Santa Cruz oficiará de local ante Aurora, a partir de las 15:00 horas, y Blooming recibirá a Nacional Potosí, desde las 20:00.

Una semana de fútbol comenzará este lunes con estos dos encuentros, en los cuales hay necesidad de ganar para los locales, después de los tropiezos que han tenido con anterioridad. En el caso de los albos, la carga es mayor, porque están comprometidos en la zona del descenso directo de categoría.

Real Santa Cruz es el único plantel en el Clausura que sigue sin ganar, sus números tienen nervioso a los jugadores y al cuerpo técnico, con una dirigencia dis-

tante que trata de cumplir con los compromisos económicos. Hasta ahora sólo un empate acompaña al equipo en la tabla.

Aurora cayó a la mitad de la tabla, con diez puntos, cediendo terreno y provocando críticas sobre el trabajo del entrenador Sergio Orteman, cuya continuidad en el cargo está condicionada a una remontada en los resultados.

En el compromiso de fondo, Blooming perdió el ritmo de los punteros, quedando con 12 unidades, y presionado a ganar en casa para seguir peleando por ingresar a la zona de clasificación a un torneo internacional y levantar la cabeza.

Nacional Potosí aparece más abajo con ocho unidades, con la preocupación frente a la ausencia de triunfos, lo que obliga al equipo de la "banda roja" a salir a proponer en la capital oriental para tratar de ascender posiciones.

San Martín se proclama campeón del torneo nacional sub-25 de voleibol

LA PAZ, ago 04 (APG)

En una definición por sets ganados y perdidos, San Martín de Cochabamba se proclamó como el campeón del Campeonato Nacional de Clubes de Voleibol, de la categoría Sub-25, rama femenina, luego de la victoria sobre Nimbles Rojo y Negro por la cuenta de 3-1, este domingo, en el coliseo de la Asociación Municipal de Voleibol de La Paz.

El triple empate en puntos entre San Martín, San Antonio Galas de La Paz y Tigre de La Paz fue resuelto por los sets a favor contra los sets perdidos en esta fase final del torneo. Con un promedio de 2,00, San Martín quedó como el vencedor, dejando a Galas (1,60) como segundo y a Tigre (1,20) como tercero.

Junto con Nimbles Rojo y Negro de Cochabamba, estos cuatro equipos fueron los mejores en este tor-

neo que reunió a los diez mejores planteles del país en esta categoría, que superaron la fase de grupos para disputar el cuadrangular final por el título.

San Martín comenzó mal, con una derrota a manos de Galas por 2-3 (23-25, 22-25, 25-15, 26-24 y 11-15), pero a partir de ahí comenzó la remontada y la trepada hasta quedarse con el primer puesto. El elenco del entrenador Edson Pérez venció a Tigre por 3-0 (25-11, 25-21 y 25-19) y este domingo superó a Nimbles Rojo y Negro por 3-1 (25-20, 18-25, 25-6 y 25-6) en 86 minutos de juego.

El cotejo que abrió la jornada dominical fue ganado por Tigre sobre Galas por 3-2, con los siguientes parciales 22-25, 25-13, 24-26, 25-15 y 15-12, en 118 minutos de juego.

Esta es la nómina del equipo campeón: Nataly Gutiérrez, Keila Pérez, Camila Cossio, Karla Torrico, Carolina Ramírez, Nicole Montaña, Mishelle Herrera, Briana Pardo, Dayra Toranzas, Estefanía Quiroga, María Peredo y la capitana Maite Ledezma (libero). Edson Pérez, como entrenador.

Detrás de estos cuatro planteles, quedaron los siguientes equipos en la tabla general: Universidad Católica de Bolivia de La Paz, 10 de Febrero de Oruro, San Martín de Oruro, Panteras El Alto, Wara de Viacha y A y C de Potosí.



San Martín celebra la obtención de un nuevo título en el vóley nacional / CLUB SAN MARTÍN

TABLA DE POSICIONES DEL CLAUSURA

EQUIPOS	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. Bolívar	9	6	2	1	21	4	+17	20
2. The Strongest	9	5	3	1	15	9	+6	18
3. O. Petrolero	9	5	0	4	11	12	-1	15
4. Wilstermann	9	4	2	3	7	6	+1	14
5. FC Universitario	9	4	2	3	12	12	0	14
6. GV San José	9	4	1	4	15	15	0	13
7. Always Ready	8	3	3	2	7	5	+2	12
8. Blooming	8	4	0	4	8	10	-2	12
9. R. Tomayapo	9	3	2	4	10	11	-1	11
10. Aurora	8	2	4	2	13	12	+1	10
11. San Antonio	8	3	1	4	9	13	-4	10
12. Guabirá	9	2	3	4	13	14	-1	9
13. Independiente	8	2	3	3	10	15	-5	9
14. Nacional Potosí	7	1	3	3	6	8	-2	8
15. Royal Pari	7	2	1	4	8	10	-2	7
16. R. Santa Cruz	6	0	1	5	3	12	-9	1

RESULTADOS

NOVENA FECHA

Sábado 03 de agosto de 2024

Oruro:	GV San José	2	Oriente Petrolero	0
Santa Cruz:	Royal Pari	1	Bolívar	0

Domingo 04 de agosto de 2024

Montero:	Guabirá	4	FC Universitario	2
La Paz:	The Strongest	5	Independiente	0
Cochabamba:	Wilstermann	2	Real Tomayapo	1

PRÓXIMOS PARTIDOS

NOVENA FECHA

Lunes 05 de agosto de 2024

Santa Cruz:	Real Santa Cruz	vs	Aurora	15:00
Santa Cruz:	Blooming	vs	Nacional Potosí	20:00

Martes 06 de agosto de 2024

Entre Ríos:	San Antonio	vs	Always Ready	15:00
-------------	-------------	----	--------------	-------

PARÍS 2024 Noah Lyles **vuela** al oro olímpico de los 100 con marca personal

París, 4 ago (EFE)

El estadounidense Noah Lyles se convirtió en el hombre más rápido del mundo al vencer en el Estadio de Francia, en París, la final olímpica de los 100 metros con un tiempo de 9,79, su marca personal, aventajando por solo cinco milésimas al jamaicano Kishane Thompson.

Lyles inició en París, en su primera final, el reto con el que había llegado a la ciudad francesa: ganar las medallas de oro en los 100, 200 y el relevo 4x100, el mismo triplete que logró hace justo un año en los Mundiales de Budapest.

El velocista estadounidense, de 27 años, afrontó la final consciente de que los casi 80.000 espectadores que abarrotaban el Estadio de Francia estaban pendientes de él. Él respondió montando un "show" antes de la carrera, alentando al público, dándose golpes en el pecho y haciendo gestos de complicidad con la grada.

Su tiempo de reacción, 0,178 segundos, fue el peor entre los ocho finalistas, por lo que tuvo que remontar durante la carrera. Lo hizo gracias a su velocidad, que le permitió recuperarse de una mala salida a mitad de recorrido. Al cruzar la meta, el cronómetro marcaba 9,79 segundos, el mismo tiempo que



Los 100 metros planos brindó un cierre bastante apretado / EFE

el joven jamaicano Kishane Thompson, quien llegó apenas cinco milésimas después para llevarse la plata y sorprender al estadounidense Fred Kerley, que se conformó con el bronce al hacer 9,81 segundos.

Por primera vez en la historia de los Juegos Olímpicos, bajar de los diez segundos en las semifinales no garantizó el acceso a la final. El nivel de competencia por las medallas fue enorme, con el corte marcado por el estadounidense Kenneth Bednarek en 9,93 segundos.

El estadounidense Noah Lyles celebra su medalla de oro en París / EFE



Julien Alfred la nueva **reina** de los 100 metros en parís 2024

Saint Denis, París, 4 de agosto de 2024. Por Walter Challapa

En los mapas, su isla está ubicada en el Caribe con habitantes que ni siquiera llegan al medio millón (180 mil). Esa nación es Santa Lucía y salió del anonimato anoche porque ella la atleta Julien Alfred ganó de forma impresionante la final de los 100 metros de los Juegos Olímpicos de París 2024, en la pista atlética del Stade de France.

Alfred con 10,72 segundos (nuevo récord de su país) dejó en el segundo y tercer lugar a dos estadou-

nidenses que hasta ayer fueron favoritas, a Sha'Carri Richardson que marcó 10,87 y a Melissa Jefferson que registró 10,92 ante el público sorprendido y mojado por la lluvia que la premió con fuertes aplausos.

No fue casualidad el oro conseguido, ni suerte para la atleta isleña que llegó a la capital francesa después de brillar en el Mundial bajo techo de este año y en los Juegos Centroamericanos y del Caribe de 2023. Ella tiene 23 años y seguramente su victoria de anoche no es la conclusión de su carrera deportiva.

Su nombre ya está dando la vuelta al mundo como la atleta que por primera vez consigue una medalla de oro para la historia de Santa Lucía.

Nuestras cámaras le fueron siguiendo desde el inicio a la norteamericana Richardson que tuvo la oportunidad de volver a conseguir el oro para su país que no gana en los 100 metros desde las Olimpiadas de Atlanta 1996. A pesar de la mojadura que estábamos recibiendo nos dimos cuenta de que en su salida se atrasó y no pudo ingresar primera en la meta. De todas maneras, Richardson consiguió su primera medalla olímpica de plata, tres años después de no participar en las Olimpiadas de Tokio porque dio positivo de cannabis en ese tiempo.

Alfred ganó el oro sin escolta de las velocistas jamaicanas Elaine Thompson-Herah, Shericka Jackson y Shelly-Ann Fraser-Pryce que no fueron parte de la competencia final. La única representante de Jamaica que estuvo anoche por la supremacía de los 100 metros, Tia Clayton, consiguió el séptimo y penúltimo lugar con 11,04 segundos.

Santa Lucía entra en el medallero de los Juegos Olímpicos de París gracias a Julien Alfred que, en otros términos, se corona como la más veloz del mundo y como la reina de los 100 metros.



Llegada en la final de los 100 metros planos damas, con la victoria de la isleña Julien Alfred en medio de dos estadounidenses. / FOTO POR WALT CHALLAPA

Argentina pierde contra Alemania en el hockey olímpico

EFE/LA PATRIA

“Los Leones” argentinos se despidieron de París 2024 al perder con Alemania, vigente campeona del mundo (3-2), tras un partido en el que anularon dos veces la ventaja de su rival, pero no pudieron aprovechar dos penalti córner a falta de 20 segundos y el vídeo árbitro desestimó su última reclamación.

Fue un duelo muy físico y reñido hasta su conclusión, en el que no faltó el primer gol de Gonzalo Peillat, de penalti córner, a quienes fueron sus compañeros en el oro de Río 2016 y en el que Mariano Ronconi renunció a jugar con portero los minutos finales en busca de un gol que no llegó.

Alemania se llevó la ventaja al descanso, después de asestar el primer golpe con gol de Teo Hinrichs (m.9) al rematar una bola desde la línea de fondo, pero dos minutos después Argentina se levantó para igualar de penalti córner y sumar el tercer gol de Maico Casella en París.

El portero alemán Jean-Paul Danneberg evitó el empate con un pie en un tiro de Nicolás Keenan cuando se cantaba el gol y repitió acierto tras el descanso a los posteriores de Agustín Bugallo y Agustín Mazzilli.

La sociedad Bugallo-Mazzilli funcionó a la perfección al empujar el último cuarto, para que el pase atrás del primero acabara en un golazo del segundo y abrir el partido de nuevo (2-2), hasta que un robo de Justus Weigand para encarar a puerta desde la línea de 22 lo volvió a cerrar.

“Los Leones” tenían tiempo todavía, pero fue la sentencia definitiva. Con un juego duro que intentó intervenir al árbitro y con Alemania con 10, Nicolás Keenan, Tomás Domene y Maico Casella rompieron a la desesperada la defensa alemana en busca de los shoot-out en los segundos finales, pero la suerte estaba del lado de Alemania, que jugará las semifinales contra India, después de la victoria asiática sobre Gran Bretaña por shoot-out (1-1/4-2).



El argentino Tomas Domene siendo parte del juego ante Alemania / EFE

Nigeria, primer país africano en cuartos de un torneo olímpico de baloncesto

Lille (Francia), 4 ago (EFE)

El femenino de Nigeria hizo historia el domingo al convertirse en el primer equipo africano, tanto en competición de mujeres y de hombres, que alcanza los cuartos de final de un torneo olímpico de baloncesto.

Las nigerianas derrotaron a Canadá (70-79) en su tercer y último partido del grupo B de la fase previa de los Juegos de París 2024, disputado el domingo en el estadio “Pierre Mauroy” de Villeneuve d’Ascq, en las afueras de Lille. Y, como habían ganado su primer partido ante Australia (75-62), antes de perder con la anfitriona (64-75), aseguraron el pase a cuartos de final.

El equipo africano, duodécimo en el ranking mundial y revelación del torneo, se medirá en cuartos a un rival que conocerá una vez se conozcan las ocho clasificadas

y se efectúe, asimismo en el Pierre Mauroy, el sorteo del cuadro.

Liderada de nuevo por Ezinne Kalu, base del Roma -que fue la máxima anotadora del partido, con 21 puntos- este domingo, después de irse al descanso con cuatro puntos de desventaja (41-37), efectuó una sensacional remontada en el tercer cuarto, que cerró, tras un parcial de 5-23, catorce puntos arriba: 46-60.

Canadá reaccionó algo en el último cuarto -que se anotó (24-19)-, pero quedó eliminada, con tres derrotas, del torneo olímpico de París 2024; y no estará en los cuartos de final, que se disputarán el miércoles en París Bercy.

Sí lo estará, por primera vez en toda la historia de África, Nigeria, para la que también brillaron este domingo, Elizabeth Balogun -que juega en España, en el Embibire leones-, que sumó 14 puntos; y Promise Amukara, que anotó 12.

PARÍS 2024

Novak Djokovic **logra** su Golden Slam con victoria ante Carlos Alcaraz

EFE/LA PATRIA

La mejor versión de Novak Djokovic, necesaria para sobrevivir al ciclón Carlos Alcaraz, apartó al español del camino hacia el oro y finalmente lo coronó como campeón olímpico en París 2024. Lo logró con una victoria por 7-6 (3) y 7-6 (2), el único gran éxito que le faltaba en su inigualable historial y que dejó a su rival a las puertas de otro registro legendario.

Djokovic brilló como un verdadero campeón, cerrando el círculo y dejando atrás su obsesión olímpica. Aunque tardía, la victoria llegó. Se convierte en el jugador más veterano en disputar una final de Juegos

Olímpicos y en ganar la medalla de oro, situándose entre los elegidos. Ahora tiene su Golden Slam: los cuatro Grand Slam y la medalla dorada en unos Juegos. Está a la altura de Andre Agassi, Steffi Graf, Rafael Nadal y Serena Williams, esta última presente en uno de los fondos de la pista Philippe Chatrier, cuya grada no disimuló su apoyo incondicional al serbio desde el principio hasta el final.

Fue también una revancha para Nole, quien fue eliminado de la pista en su último enfrentamiento contra Alcaraz, hace menos de un mes, en Wimbledon. En aquella ocasión, Alcaraz logró vencer en tres sets consecutivos, sumando así su ter-

cer triunfo ante el serbio en seis enfrentamientos disputados. Con estos números llegaron a la cita en París.

El jugador más joven en alcanzar una final olímpica cayó ante el más veterano, aquel que esperaba que no llegaría hasta el último tren y que se aferró fuertemente, en un gran momento de recuperación, para conseguir su segundo premio olímpico después del bronce en Pekín 2008. Fue un gran logro en un año sin mucho brillo, eclipsado por el furor de jugadores de la nueva generación como Alcaraz mismo o el italiano Jannik Sinner.

El nivel de tenis durante muchos momentos fue tan alto que ambos jugadores encontraban respuesta para cada contratiempo. Y los hubo. Hubo momentos de quiebre en el primer set que pudieron desequilibrarse a favor del serbio, pero a los que Alcaraz respondió con seguridad. También tuvo sus oportunidades, como en el quinto juego. Nadie tiene más experiencia que el ganador de veinticuatro Grand Slam, quien encontró en su saque un gran aliado.

Aún más claro fue el noveno juego, en el que Alcaraz tuvo cinco puntos de quiebre. Fue el parcial más largo. Djokovic se mantuvo firme, lleno de argumentos, resistiendo el embate y conservando su servicio para mantener la ventaja (5-4). Fue un momento clave del partido, al menos del set. Djokovic se recompuso y el juego continuó.



Alcaraz demostró que esta destinado a ser la nueva estrella top del tenis mundial /EFE



El serbio cimienta su calidad de leyenda del tenis mundial al lograr el oro olímpico /EFE

En un duelo de este nivel, los detalles valen el doble. Así fue para definir el primer set, llevando el pulso al extremo. El "tie break" decidió. Y ahí fue mejor el jugador de Belgrado, quien aprovechó con un resto preciso e impecable, ampliando así su ventaja. No perdonó y se llevó el set, poniéndose por delante después de una hora y 36 minutos de juego.

Solo le faltaba un parcial.

Djokovic logró su vigésima victoria olímpica, más que nadie. Supo aprovechar los momentos clave, sobrevivió a los instantes de inquietud y sentenció en el momento preciso. Recuperó su mejor versión para alcanzar el éxito ansiado, cerrar su obsesión y privar a Alcaraz de la carrera hacia el oro. El serbio cerró el círculo.

El boxeador cubano Erislandy Álvarez va a la final en los -63,5 kilos ante Sofiane Oumiha

París, 4 ago (EFE)

El púgil cubano Erislandy Álvarez pasó este domingo a la final de los -63,5 kilos de los Juegos de París 2024 al ganar por puntos (5-0) al georgiano Lasha Guruli y se citó el 7 de agosto con la estrella francesa Sofiane Oumiha, plata en Río 2016.

El boxeo cubano, el deporte que más medallas ha aportado al país caribeño (41 de oro, 19 de plata y 19 de bronce), garantizó este domingo una nueva preseña, esta vez de bronce, tras la derrota en semifinales de Arlén López Cardona en los -80 kilos, quien cedió por puntos (3-2) frente al ucraniano Oleksandr Khyzhniak.



El púgil cubano Erislandy Álvarez en el North Paris Arena en Villepinte /EFE

Impactante **desempate**, Francisca Crovetto se corona con oro tras duelo épico en skeet

EFE/LA PATRIA

La tiradora chilena Francisca Crovetto ganó este domingo la medalla de oro de skeet en los Juegos de París, siendo el tercer título olímpico para su país en toda su historia. Hasta ahora, solo el tenista Nicolás Massú había logrado oros para Chile, uno en Atenas 2004 y otro en dobles de la misma edición junto a Fernando González.

"Todavía no puedo creerlo. Estaba tan concentrada en alcanzar

cada objetivo y superar cada paso de esta final... Creo que mañana me daré cuenta de lo que ha sucedido. Este logro quedará grabado en mi corazón y en el de mi país para siempre", señaló.

Además, añadió: "Estoy viviendo el sueño de mi infancia. Lo más hermoso es tener a mi familia aquí: mi madre, mi hermana, una de mis sobrinas, mi cuñado, mi esposo y también mi entrenador, quien es como un hermano mayor para mí". Crovetto, de 34 años, ha ganado cuatro

medallas en Juegos Panamericanos, incluyendo el oro en Santiago 2023.

Por otro lado, la británica Amber Jo Rutter, quien obtuvo la medalla de plata en skeet en los Juegos de París después de la chilena Francisca Crovetto, aseguró que acertó en su último disparo, pero prefirió no generar polémica sobre la decisión del árbitro de no darlo por válido. "Así es el deporte, desafortunadamente", señaló.

La final se resolvió con un empate a 55 aciertos, lo que llevó a Crovetto y Rutter a un desempate que la chilena ganó por 7-6. Sin embargo, según la página de los Juegos, "al final de la prueba, las repeticiones sugieren que Rutter dio en el blanco, pero el polvo púrpura del interior no estalló, por lo que se consideró un fallo". La organización recordó que "el 'video replay' no se utiliza en tiro en estos Juegos".

Consultada al respecto, la británica mostró un gran espíritu deportivo al afirmar: "Creo que acerté en mi último disparo, pero desafortunadamente el árbitro no lo vio así. Así es el deporte, lamentablemente. Sin embargo, el nivel es tan alto en estas finales que las otras medallistas también se lo merecen".



La tiradora chilena Francisca Crovetto ganó la medalla de oro de skeet /EFE

MEDALLERO PARÍS 2024					
ORO	PLATA	BRONCE	TOTAL		
1.	ESTADOS UNIDOS	19	26	26	71
2.	REPÚBLICA P. DE CHINA	15	11	11	45
3.	FRANCIA	12	14	18	44
4.	AUSTRALIA	12	11	8	31
5.	GRAN BRETAÑA	10	12	15	37
6.	REPÚBLICA DE COREA	10	7	7	24
7.	JAPÓN	9	5	10	24
24.	BRASIL	1	4	5	10
20.	ARGENTINA	1	0	0	1
30.	ECUADOR	1	0	0	1
31.	CHILE	1	0	0	1
-	BOLIVIA	0	0	0	0

Avisos

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892 • Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8, Zona Central. • Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
• Oficina Cochabamba - Teléfono 44 77317 •
Email: lapatriaoruro@gmail.com • publiapatria@gmail.com

LA PATRIA
DESDE 1919

Oruro - Bolivia, lunes 5 de agosto de 2024

**MÉDICOS CIRUJANOS
OPTALMÓLOGOS**

Dr. PABLO ZAVALTA MERCADO
Lima - Trujillo, Perú

Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00
Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.
Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426

**Dr. Merardo I. Ledezma Veizaga
CIRUJANO URÓLOGO**

Especialización Hospital Córdoba - República Argentina (durante 3 años).
Hospital Endourológico España

Atiende: Infecciones urinarias, Venéreas, Genitales; Cirugía Endoscópica de Próstata-Vejiga, Riñones, Cálculos Urinarios, Impotencia Sexual, Infertilidad; Urología Ginecológica; Fistulas, Vejiga Neurógena; Cáncer Urológico, Urgencias Urológicas; Urología Pediátrica. Consultorio Telf. 5259848; León N° 501 esq. Av. 6 de Octubre 1er. Piso. Horario: 14:00 a 16:00 Domicilio Teléfono: 5243307. Día sábado de 9:00 a 12:00. Celular: 71882554

AVISOS ECONÓMICOS

INMUEBLES

► **Casas y chalets
Venta**

VENDO casa con dos departamentos amplios, patio, zona Pedro Ferrari. Ref.: 73845396 [0724-298]

VENDO casa en la mejor zona de Cochabamba dólares 188.000 por debajo del avalúo. Ref.: 70759971, 70760248. [0824-16]

► **Lotés y terrenos
Venta**

PERMUTA o venta terreno amurallado (esquina). 75225285 [0724-219]

► **Departamentos
Venta**

DEPARTAMENTOS 3D, garzonieres ID, Ranchería. 73150320 [0724-292]

► **Departamentos
Alquiler**

ALQUILO pequeño departamento 71181841, 73848184 [0824-2]

EMPLEOS

► **Electricidad
Oferta servicios**

SOLUCIONES Eléctricas 63658985 [0724-148]

ELECTRICISTA. 75710272 [0724-299]

**LABORATORIO CLÍNICO
PASTEUR**
Dr. Arturo Álvarez Arce

**ABIERTO LOS 365 DÍAS DEL AÑO
EN TODAS NUESTRAS SUCURSALES**

Atendemos desde las 7:30 a 19:30 incluyendo Sábados y Domingos
Emergencias a todos los Hospitales y Clínicas

Toma de muestras a Domicilio

RESULTADOS ANALÍTICOS EXACTOS, REPRODUCIBLES.
MÉTODOS "GOLD STANDARD" DE CONSENSO INTERNACIONAL CLSI
NORMA ISO 15189:2012

ENTREGA DE INFORMES EN EL DÍA

PASTEUR CENTRAL: 52-50349 Dirección: Bolívar # 693 entre Camacho y Washington
PASTEUR ESTE: 5282515 Dirección: calle Arce # 2105 entre Av. Tacna y Arica
PASTEUR SUD: 5281255 Dirección: Av. España # 1609 entre Toledo y Madrid

**Dr. JORGE PEÑALOZA LEMA
CIRUJANO OPTALMÓLOGO**

ATENCIÓN DE ENFERMEDADES
OCULARES NIÑOS Y ADULTOS

Horario de atención: 9:00 a 11:30 a.m. y 16:00 - 17:30 p.m.
Dir.: León casi esq. 6 de Octubre N° 501 1er. Piso
Telf.: 5284136 Celular: 75423200

UNIVERSITAT DE BARCELONA
NAC'R
CENTRO DE INVENTARIA Y REPRODUCCION ASISTIDA

**GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA
MEDICINA MATERNO FETAL**

Dr. HANS ANDRÉS CÉSPEDES P.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en la UNAM - IMSS de México
Especialidad Medicina Materno Fetal en la Universidad de Barcelona Hospital Clinic.

Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

VOLUSON E10
Utilización Prevision por ecografía, que supera los límites de todo lo conocido hasta ahora en diagnóstico por imágenes con máxima precisión, hasta el último detalle.

DIAGNÓSTICO PRENATAL AVANZADO

- Ecografía del embarazo transvaginal
- Ecografía de las 12 semanas (Diagnóstico de síndrome de Down y otros)
- Ecografía morfológica entre las 19 y 22 semanas de gestación (diagnóstico de malformaciones fetales)
- Control neurosonográfico fetal a las 32 semanas de gestación
- Doppler fetal especializado
- Ecografía 3D en tiempo real

CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

CONSULTORIO: Calle Pagador entre Aldana y Murguía edificio Torre Alba (mismo edificio donde funciona IMCRUZ) tercer piso
Telf.: 5273373 Cel.: 77152521
Horario de atención: 10:00 a 12:30 y 15:00 a 19:00

CONSULTORIO Y DOMICILIO: Av. 6 de Octubre esquina Murguía
Telf.: 5255801 - 5275129 Cel.: 70418018
Horario de atención: 09:00 a 12:00 y 15:00 a 20:00

LA PATRIA

Escuelas bombardeadas en Gaza: al menos 25 muertos y decenas de heridos

LA PATRIA / EFE

Al menos 25 personas murieron y decenas más resultaron heridas en sendos ataques israelíes contra dos escuelas de ciudad de Gaza, en el norte de la Franja, según el Gobierno del grupo islamista palestino Hamás en el enclave.

La Defensa Civil gazatí, que previamente confirmó la muerte de cinco personas en los ataques, dijo que sigue trabajando para recuperar cuerpos entre los escombros, y que en ambos centros se refugiaban miles de desplazados.



Foto de archivo (29/07/2024) de la destrucción causada por bombardeos israelíes en Gaza / EFE/EPA/MOHAMMED SABER

“Con estas dos nuevas masacres, el ejército de ocupación ha bombardeado y atacado 172 refugios habitados por decenas de miles de desplazados desde el comienzo de la guerra genocida”, dijeron las autoridades de Hamás en un comunicado.

El grupo aseguró que al menos 1.040 personas han muerto en ataques israelíes contra escuelas, refugio habitual de los miles de palestinos obligados a abandonar sus hogares desde el comienzo de la guerra.

La Media Luna Roja Palestina publicó un mensaje en su cuenta de la red social X en el que confirma haber transportado a varios muertos y heridos tras los ataques de este domingo, junto

a un vídeo que muestra a los equipos de la organización llevando en brazos a varios niños ensangrentados.

Las fuerzas armadas israelíes confirmaron haber atacado la escuela Hasán Salame, en el oeste de la capital gazatí, así como la escuela Naser, también ubicada en Ciudad de Gaza, por tratarse de dos “centros de mando” utilizados por los milicianos palestinos.

Según el Ejército, Hamás utilizaba ambos complejos para ocultar a sus combatientes y para planear ataques contra las tropas.

“Antes del ataque se tomaron numerosas medidas

para mitigar el riesgo de dañar a civiles, incluido el uso de municiones precisas, vigilancia e inteligencia adicional”, aseguraron las autoridades israelíes.

Ayer, bajo el mismo pretexto, el Ejército atacó la escuela Hamama de Ciudad de Gaza, donde se refugiaban decenas de desplazados, y mató a 16 personas, según las autoridades de la Franja.

La Defensa Civil gazatí confirmó que en la escuela había personas desplazadas, mientras que las fuerzas israelíes aseguraron que el complejo se utilizaba “como escondite de terroristas de Hamás, desde donde planeaban llevar a

cabos ataques contra soldados israelíes y el Estado de Israel”.

Al menos 39.538 personas han muerto y más de 91.000 han resultado heridas en el devastado enclave palestino desde el comienzo de la guerra, según las últimas cifras del Ministerio de Sanidad gazatí, controlado por Hamás.

Mientras, la situación humanitaria continúa empeorando en un territorio donde el 90 % de la población vive desplazada, muchos en tiendas de campaña sin acceso al agua corriente o electricidad, y donde las enfermedades se extienden ante el cierre de clínicas y hospitales.

**CARTÓN EN
VENTA**

COMUNICATE AL:
71888040

89x70cm. / 83.5x62cm. / 82x73cm.

**VENTA DE
PAPEL**

71888040

Papel Cebolla
Tamaño: 73x60cm.

SOPA DE LETRAS

- | | |
|-------------------|--------------------|
| ALEMÁN | IDIOTAS |
| ALETA | INCONSTITUCIONALES |
| AMPLÍA | INDECISO |
| APRETAR | INTERVENTORAS |
| ARROJE | IZADAS |
| ASTROS | MADRES |
| ATENDIÓ | MODERNA |
| BEDEL | NEÓFITAS |
| BISELAR | NORIAS |
| BURDEL | OBEDECÍA |
| CAVAS | ÓPERAS |
| CEBADAS | PATÓN |
| CITOPLASMÁTICAS | PIEDRA |
| COGNACIÓN | PLAYERO |
| COMPRAR | POSESIONAR |
| CRECE | PUEBLE |
| DECIDEN | RARÍSIMO |
| DEMANDADOR | RECORTADA |
| DERIVARSE | RENACIENTE |
| DESCRIBÍA | ROMANO |
| DESENFRENADAMENTE | ROÑERÍA |
| DETUVE | SCREEN |
| DIFERIDA | SUTURA |
| ENCERRÓ | TIMBA |
| ENGRANAR | TIQUIS |
| ETIQUETERO | TROZAR |
| EXCUSAR | ULTRAMICROSCOPIO |
| FILIPO | VEJACIÓN |
| GIRAS | VOTAN |
| GUASO | VUELO |

Z F B F U L T R A M I C R O S C O P I O S L B D Q S
 A P R E T A R M P J D N E E B P A Q K A C P J M W Z
 I N D E C I S O O X N V T K N E L J V A T E N D I Ó
 E Z X K O W D E S E N F R E N A D A M E N T E D C P
 I F A B G D N E E M I T E C R E C E Y D N Z I Y K E
 N N D D N H T R S V K Y D S B V F I C E X C U S A R
 C A K D A K C O I I W I F I B I E U E Í R E E T P A
 O I N T C S J O O O C W C I C V J N P N A O B R Y S
 N R M E I N F K N S E A I A K S N N T U T M E O R M
 S D T U Ó U O A A Y B G T E I A Á C Z O E E D Z R Ó
 T H Q T N F M R R M A B O B N M R U L J R B E A J O
 I I A S X O I L I P D T P N E P Q E V H P A L R L J
 T P E L R G N T Y A A C L L K L X K E A F C S E P K
 U U T C S D B P A L S I A C F Í R N O H I K U M T E
 C D I O B V D O V S Z D S S X A Q O G Q L V O T A N
 I E Q M O D E R N A K E M B J V L A G A I E O X E G
 O S U P Y M R E Q C J T Á R A B E I M L P J P D S R
 N C E R F P I C N D S U T U R A T S G Z O A I I G A
 A R T A L W V O L O F V I O J U A A Z M A C E F B N
 L I E R I H A R R O J E C A D T R H V A E I D E A A
 E B R X B O R T O F G E A X O B G X P D X Ó R R O R
 S Í O I U W S A Ñ S U V S I I W S K U R A N A I Z P
 H A X C R A E D E M A N D A D O R P V E L L J D A D
 A M G X D Z R A R Í S I M O T B I M Z S D S E A O C
 G X V H E B V L Í N O V A U E R J H E M O Y N T I S
 B I S E L A R L A G W E Z O N Q V Z Y E B G G C A X

SUDOKU

				6	3
	3	7		6	2
	8	2	5		
	2		7	4	
		6		2	7
5					8
1			6		3
	7	8			4
			5	7	9

		6	5	4	2
	4		1		6
		9	4		
	8		2	3	
1					
	6	2	8	5	
			7		
			5	3	1
7	9			2	4

SUGURU

2					
			5		
					3
	2			4	

			3	5	
		5			
2					
			4		
1					1

KAKURO

		25	9		
	3			20	9
	26				
10					
8			16		
			11		
20					
			11		

			12	11	
		3			
		17		11	16
	19				
14					
11				5	
				18	
15			13		
			16		
32					
			17		

DISPONÍA, DISFRUTABA	↘	BRUTO, IGNORANTE	↘	HOGAR, CASA	↘	CALCIO	↘	REUNIÓN, VELADA	↘	ACRECENTADO, ALARGADO	↘	ACICALARSE, ARREGLARSE					
SE REGODEABA		CAPITAL DE CROACIA (FOTO)		VIGA, BARROTE				QUEJARSE, LAMENTARSE		QUINTO HIJO DE JACOB							
	↙		↘		↘	PUERTO MERIDIONAL DE MARRUECOS	↘		↘			↘					
						ÓPALO NOBLE											
EXCURSIÓN, CARAVANA	→							NOVILLO, MAGÜETO	→								
INFAUSTO, ACIAGO								BAILE POPULAR ESPAÑOL									
	↙					BALANZA, BÁSCULA	→		↘								
						CARBONO, OXÍGENO											
LLEVARÉ, CONducIRÉ	→			FILAMENTOS O PESTAÑAS DE UNA CÉLULA	→					APÓCOPE DE TUYO	→						
CUELGA, PENDE										FRUTO DEL PIMENTERO							
	↙			ZURCIR, HILVANAR	→					IGUAL, SEMEJANTE	→						
				INSUFICIENTES, LIMITADAS						MENSURE, CUANTIFIQUE							
MIT. GRIEGA PADRE DE LOS DIOSES	→	BERILIO	→														
	↘	ANOTARLA													RAPID EYE MOVEMENT	→	
															TITANIO		
TEXTUAL, LITERAL	→	REPETICIÓN	↘													HERRAMIENTA DE PERCUSIÓN	
CERTIFICACIÓN, DOCUMENTO																	
	↙									COSA FEA	→						
										QUEMAR O ABRASAR LA ROPA	↘						
CABEZA, GANADO	→			DUEÑAS	↘	SIGNIFICA "CASTA, PURA"		NOMBRE, SIGNIFICA BENÉFICA, COMPASIVA	→			DELIÇADAS, ETÉREAS					
OPINARÁ, ASEGURARÁ								IMAGEN, SÍMBOLO									
	↙			DA, SUMINISTRA	→							↘					
				SONIDO DE LA CAMPANA													
BASTAN, SATISFACEN	→							MÉX. AMIGO, COMPANERO	→								
TECNOLOGÍAS DE INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN								HISTORIA, ODISEA									
	↙			CONSEJERO, MENTOR	→						ENCAMINARSE, CAMBIAR DE AIRES	→					
				POR ESTE MOTIVO							ITERACIÓN, REITERACIÓN						
LINGOTE, CARRIL	→					QUE PUEDEN SER SANADO	→										
EXPLICACIONES COMENTARIOS						SILICIO											
	↙							PRIMATE ANTROPOIDE AFRICANO	→								
DESCONOCIDAS	→									SEÑAL DE SOCORRO	→						

Liberan a periodista Dayana Krays acusada de "fomentar el odio" en Venezuela

LA PATRIA / EFE

El medio digital ecuatoriano LaDataEc afirmó este domingo que su periodista Dayana Krays, quien se encontraba en Caracas cubriendo la concentración convocada por la líder opositora venezolana María Corina Machado, está "a buen recaudo" tras haber sido momentáneamente "retenida".

Si bien este medio había denunciado el sábado que Krays fue detenida por el Gobierno del presidente Nicolás Maduro, señalamiento del que se hizo eco la Asociación de Periodistas Venezolanos en Ecuador, este domingo publicó un mensaje en su cuenta de la red social X en la que habla de

una "retención".

"La periodista Dayana Krays fue liberada luego de que el Gobierno de Nicolás Maduro la retuviera señalándola de 'fomentar el odio' al ejercer su trabajo periodístico. Krays se encuentra bien de salud", escribió en un mensaje que antecede a un video de una representante del medio de comunicación digital en la ciudad costera de Guayaquil.

En esa pieza, la representante dice que Krays los contactó en la madrugada y les indicó que "fue advertida de no trabajar más para la oposición".

"Dayana nos indicó que la dejaron tirada en el suelo, sin agresiones físicas, y a salvo en su lugar de res-

guardo, el cual por absoluta seguridad no será revelada la ubicación, ni más detalles de lo ocurrido", relató sin redundar tampoco en la situación vivida por la periodista el sábado.

La representante del medio agregó que Krays señaló "que se mantendrá firme y de pie, informando desde las calles de su tierra, Venezuela, de la cual busca libertad y derechos para todos sus hermanos venezolanos".

La Data afirmó que seguirá en las calles informando con su corresponsal internacional "y cuidando de su integridad física y mental".

Por su parte, en su cuenta en la red social X, Krays publicó este domingo: "Agradezco la cantidad



Dayana Krays fue detenida por el régimen venezolano tras cubrir la protesta opositora en Caracas / EFE

de mensajes de preocupación por lo que me pasó. Ya estoy resguardada en otro sitio. No puedo hablar más

ni dar detalles, pero Dios es mi torre de seguridad y quien me rescata. Es mi escudo. Seguiré trabajando para mi país y en manos de La Data".

Argentina: Justicia encuentra chats con indicios de violencia de género del expresidente Fernández contra su esposa

LA PATRIA / EFE

El expresidente argentino Alberto Fernández se enfrenta a una nueva controversia que lo involucra en una presunta situación de violencia de género contra su esposa, Fabiola Yañez.

Recientemente, Clarín informó que los chats encontrados en el celular de María Cantero, exsecretaria del expresidente, han desatado inquietudes.

El dispositivo fue incautado en el marco de una investigación sobre irregularidades en contratos de seguros que involucraban a intermediarios y que se remonta a un decreto presidencial.

El dispositivo fue secuestrado en el marco de la investigación a María Cantero por los seguros, que abarca datos desde 2019. Se encontraron evidencias vinculadas a la trama de seguros, así como indicios de violencia de género. Entre los materiales descubiertos había fotos de Yañez con signos de golpes y mensajes en



Foto de archivo del expresidente de Argentina, Alberto Fernández / EFE / ALBERTO VALDES

los que ella narra supuestas agresiones físicas sufridas.

Paralelamente, el análisis de los chats mostró que Cantero actuaba como intermediaria entre su esposo y el entorno del expresidente para facilitar contratos millonarios, gracias a sus conexiones con la Casa Rosada. Esto refuerza las sospechas de corrupción y tráfico de influencias.

El abogado de Alberto Fernández, Juan Pablo Fioribello, explicó que aunque no es el vocero oficial del

exmandatario, ha prestado asesoría legal a Fernández y su familia.

Fioribello fue contactado por el juzgado que investiga el escándalo de los seguros debido a los mensajes que sugieren violencia física. En respuesta, Fioribello afirmó que, en una conversación con Yañez, ella admitió la autenticidad de los chats pero los minimizó como una discusión intensa sin violencia física.

Yañez, que actualmente reside en Madrid, optó por no presentar una denuncia penal ni buscar acciones legales, algo que fue confirmado durante una reunión facilitada por Fioribello entre Yañez y el juez Julián Ercolini.

El juez Ercolini, actuando conforme a los procedimientos, ofreció a Yañez la posibilidad de denunciar formalmente el incidente, aunque ella decidió no proceder. Fioribello destacó que, aunque el incidente ha sido archivado por no ser una denuncia pública, Yañez conserva el derecho de presentar una denuncia en el futuro, lo que podría reabrir el caso.

LA PATRIA
Recepción de avisos en el interior:
publilapatria@gmail.com
cochabamba@lapatria.com.bo

Consulta tu **HOROSCOPO** del día

- ARIES**
Todo inicio de año presenta un momento oportuno para realizar todo tipo de chequeos y estudios de salud para asegurarte de que todo está en orden.
- TAURO**
No te empieces en ver problemas donde realmente no los hay. Debes hacer planes que te ayuden a relajarte y a olvidarte de todo lo que te hace mal.
- GÉMINIS**
Manifestarás un entusiasmo por la vida, que contagiarás a los demás. Aprovecha el momento para asistir a reuniones sociales y conocer a nuevas personas.
- CÁNCER**
Haz un pacto contigo mismo y prontamente atravesar los inconvenientes. Descubre o redescubre la entereza y el poder de decisión que posees.
- LEO**
Trata a tu prójimo de igual manera en la que pretendes ser tratado tu mismo. Mantener estos patrones de conducta hace a una mejor sociedad.
- VIRGO**
Sigue tus propias reglas y no las que impone la sociedad. Dale crédito a tu filosofía de vida y descarta las opiniones ajenas.
- LIBRA**
Volver a tu pasado te regocijará. Recorre aquellos lugares donde pasaste tus mejores momentos. No dudes en tocar la puerta de alguien muy importante para ti.
- ESCORPIO**
El camino sencillo nunca te llevará a la solución de los inconvenientes. Busca en tu interior la serenidad necesaria para encontrar las respuestas.
- SAGITARIO**
Si no puedes superar solo los problemas, no dudes en consultar a un especialista. Verás que pueden mostrarte todo con más objetividad.
- CAPRICORNIO**
Te encontrarás solitario y por ello buscarás tener contacto con la gente que te rodea. No desistas en tus intentos.
- ACUARIO**
No temas buscar consejos en las personas que te rodean, por temor a ser juzgado por tu ignorancia. Acepta tus limitaciones y procura superarlas.
- PISCIS**
Para poder superar la situación actual de la pareja, alguno de los dos deberá ceder algo de terreno, de otra manera esto se volverá crónico.

Invitación Necrológica

En la paz del Señor y confortado con los auxilios de la Santa Iglesia Católica, ha dejado de existir el que en vida fue amado hijo y querido hermano.

MAURICIO JHOAN OLMOS YAVE

(Q. E. P. D.)

Edson José Olmos Antequera, padre; Sonia Jhenny Yave Marín de Olmos, madre; Jhoselin, Daniel, Rafael y Arturo Olmos Yave, hermanos; Luis Aizama Céspedes, hermano político; Diana Aizama Olmos, sobrina; José Olmos Vargas, María Luisa Antequera Torrez de Olmos (†), Roberto Yave Choque (†) y Maruja Marín Sossa Vda. de Yave (†), abuelos; tíos, primos y demás familia, invitan al Colegio Americano, Club de Natación Olímpico y demás instituciones a las que en vida perteneció, se dignen asistir a las honras fúnebres a realizarse en la Funeraria Virgen del Socavón, Salón "Magnolia" ubicado en la Calle Vásquez, N° 184 Sargento Flores y Sotomayor, y posterior traslado de sus restos al Cementerio General a horas 14.00 el día hoy lunes 05 de agosto del presente.

Su asistencia a este acto de piedad cristiana comprometerá la gratitud de la familia doliente. El duelo se despidió en la puerta del Cementerio General.

Oruro, agosto de 2024